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ELŐFIZETÉS:
Kgcsz évre . 6 ft.
Fel cvre ... 3 ft. 
.Vegyed évre 1 ft. 50 kr.

.V lap szellemi részét 
illető küldemények a 
szerkesztőnek, anyagiak 
a laptulajdonosnak kül­

dendők.
BACSKA

MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY.

HIRDETÉSI DÍJ:
egy I hasábos petit sor 10 kr., 
többszöri hirdetésnél olcsóbb.

Nyílttár sora 25 kr. 
Bélyegdíj minden hirdetésnél 

30 kr.
A hirdetések Bittermann 
Nándor könyv- és kőnyomdá­
jában és a szerkesztőnél fogad­

tatnak el.

Kéziratok nem küldetnek vissza.

5b
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Egyes szára ára 10 kr. Megjelen minden Uszed-d-en. és teureren Egyes szám ára 10 kr.
Aggályok.

Midőn, úgyszólván, hetek, vagy mondjuk, 
hónapok választanak el bennünket attól, hogy a 
közigazgatás államosítása törvénybe iktattassék, 
midőn a községek rendezéséről szóló javaslat is 
már végső szövegezése alatt áll, a nagy közönség 
egy pillantást vetve a közel jövőbe, iparkodik 
képet alkotni magának arról a kétségtelenül nagy 
és intenzív átalakulásról, mely a közéletben a 
megváltozott viszonyok folytán eléje fog tárulni.

Es valahányszor a jövő ez alakulása szóba 
kerül, lehetetlen észre nem venni, hogy még a 
közigazgatás államosításának legfeltétlenebb hívei 
is, kik a rendszerváltozást a legvérmesebb remé­
nyekkel fogadják, rendszerint még azok sem zár­
kózhatnak el teljesen bizonyos aggodalmak elől, 
melyeknek nem egyéb a forrásuk, mint ama 
tradicionális gyanakodás, mellyel nálunk eddig 
a kinevezett tisztviselőt mindig ferde szemmel 
nézték.

Megszoktuk az államot mindig külön válasz­
tani a nemzettől. És ezen nem is igen van mit csodál­
nunk, különösen ha meggondoljuk, hogy politikai 
életünk jelen fázisától eltekintve messze száza­
dokkal Nagy Lajos korára kellene visszamennünk, 
hogy ezt a két fogalmat a magyarok hazájában 
egységesnek találjuk. Azontúl a legélesebb ellen­
tét állott fenn az állam és a nemzet között és 
az egyiknek ereje, mindig a másiknak gyenge­
ségét jelenté.

Hazánk történetének, úgyszólván, legesleg- 
ujabh kora az, mely ez ellentétet az alkotmány 
helyreállításával megszűnteié.

Az állam és a nemzet egygyé lettek, és e 
két fogalom egységesítéséből született meg a 
nemzet-állam modern közjogi fogalma, mely elő­
ször állította tel azt a tételt, hogy a nemzet ér­
deke az államot erősnek, az állam érdeke a nem­
zetet egységesnek tudni.

Mielőtt azonban politikai életünk e kialaku­
lása megszületett volna, erős krízisen kellett ke­
resztül mennünk és e krízis idejére esik közjogi 
életünkben a közigazgatási kinevezett tisztviselők 
szereplése.

Es mondjuk ki mindjárt, a kinevezett tiszt­
viselőknek nem jó emlékük maradt fenn nálunk 
a közigazgatásban.

Annál a rendszernél, mely őket reánk 
oktroyálta, csak ők maguk voltak gyűlöletesebbek 
előttünk. Az idegent, ki e rendszer szolgálatába 
állott bitorlónak, ha pedig e.nnemzetünk fia volt, 
hazaárulónak tekintettük. L polgári szabadság 
teljes elnyomásának és az egyéni jogok lábbal 
tiprásának kora volt ez hazánkban, melynek 
gyűlöletességét a lefolyt évtizedek sem voltak 
képesek emlékünkből teljesen elmosni.

Látjuk tehát, hogy a kinevezett közigaz­
gatási tisztviselők elleni aggályoskodásnak meg­
van a maga történeti háttere; de a mennyire jo­
gosnak ismerhető ez el a múltra nézve, épp oly 
nevetséges volna azt a jövővel szemben is al­
kalmazni, mert az államhatalmi érdeket ma már 
kontrapozicióba helyezni a nemzeti érdekkel any- 
nyi volna, mint az államtól a lét jogot megta­
gadni.

Mert valamiként ma közjogi életünkben a 
népsouverainetas helyébe az állami fenhatóság 
lépett, úgy kell, hogy a választott tisztviselő he­
lyét is a kinevezett tisztviselő foglalja el. Szí­
vesen elismerjük a népsouverainetas érdemét a 
múltban, és szívesen teszünk koszorút annak 
sírjára, mert az embert szabaddá tette és a nem­
zet-államot előkészítette, de az élők között im­
már nem lévén helye, egyik lényeges attribútu­
mának a tisztviselők választásának, fentartása 
a megváltozott viszonyok közt valósággal ano­
mália lenne.

Van azután az aggályoskodásoknak egy 
korlátozottabb faja is, mely nem annyira az ál­
lami ommipotencia, mint inkább a hivatalokba, 
esetleg magát befészkelő bürokrácia ellenirányul.

Tagadhatatlan, a bürokratizmus sehol sem 
áldatlanabb, mintha az a közigazgatási funkciók 
teljesítésénél jelentkezik, hol erősen kifejlett jog­
érzeten kívül nem kevésbbé kívántatik meg a 
tisztviselőben, hogy legyen egyúttal eleven ér­
zéke a méltányossági szempontok kellő mérlege­
lésére és azoknak a szükségelt helyen való 
alkalmazására is.

És itt kimondjuk mindjárt, hogy mi a ma­
gyar tisztviselőt nem féltjük attól, hogy va­
laha bürokratává legyen. Egyszerűen pedig azért 
nem, mert nem engedi a természete.

Hivatalos túlbuzgóság, száraz pedantéria, a 
közérdek előli elzárkozottság egyes esetei bizo­

nyára előfordulnak majd a jövőben is, mint a 
hogy volt rájuk példa a múltban, de a magyar 
tisztviselői kar egyetemétől mindenha idegen fog 
maradni az, a mit a bürokratizmus fogalma alatt 
értünk, távol még akkor is, ha, a mit mi nem 
hiszünk és a mit ők bizonyára nem igen óhaj­
tanak, ha t. i. mint lajtliántuli kollégáit egyenru­
hába bujtatnák is.

Úgy ismerjük a magyar tisztviselőt mint 
buzgó, törekvő, kötelességtudó és pontos hivatal­
nokot, de a bürokratizmus békóit nem tűri.

Még ha van is benne kivételesen egy kis 
hajlam a pedantéria iránt, ezt legottan levetkezi, 
mihelyt a hivatalszoba küszöbét elhagyja.

Más nemzeteknek lehetnek talán fegyelme­
zettebb, dresszirozottabb tisztviselői, mint a mi­
lyenekkel mi rendelkezünk, de a mi a magyar 
tisztviselőt előnyösen megkülönbözteti minden más 
nemzetbeli kollégájától, az ama nem csekélyendő 
körülmény, hogy a kasztszerüséget nem ismeri 
és nem von sorompót maga és a társadalom má­
sik fele között, hanem mindenütt és minden kö­
rülmények között együtt érez a néppel, legyen 
bár az illető vidéknek szülötte vagy akár jövevény.

És itt szemébe akarunk nézni egy másik kér­
désnek is, mely épp itt közöttünk az utóbbi idő­
ben meglehetős sűrűén lett verzálva.

Lehet, hogy igazuk van azoknak, kik azt 
állítják, hogy Bácsmegye jelenlegi közigazgatási 
tisztviselői közül a legközelebbi két évtized egyet 
sem fog találni a megye területén.

Hát biz ez nagyon könnyen megeshetik, 
sőt elég nagy a valószínűség, hogy csakugyan 
meg is fog történni. Hanem azért éppenséggel 
nincs mit tartanunk a jövevényektől sem. Ha jól 
találják majd magukat uj otthonukban, azonosítani 
fogják magukat az illető város vagy vidék érde­
keivel, szívesen vesznek majd részt annak köz­
művelődési érdekeiben és itt családot alapítva, 
vagy ilyent magukkal hozva már ennek érde­
kében is szívvel és lélekkel fognak küzdeni 
minden oly ügy mellett, mely tartózkodási he­
lyüknek állandósítását rájuk nézve kívánatosabbá 
fogja tenni.

Felsoroltuk amaz aggályokat, melyek az 
utóbbi időben a közigazgatás államosítása ellen 
felmerültek és iparkodtunk azok tarthatatlansá­
gát kimutatni.

A „BÁCSKA“ tárcája.
lZ i'lIíIOI-llZI lábaidnak .

Fúradottan lábaidnak 
(>1 tdrához összeesten 
illost könyörgök, esdek most csak 
Xr légy soha te kegyetlen!

Szörnyeteg az én szerelmem, 
Xem való az itt a földre, — 
Pokol nyelve az űz engem 
Szerelmi szelíd gyönyörre. 
Csókjaidban mindig érzem, 
Mintha a vén idő mélyen 
Sóhajtaná el azt benne:
Vége immár! és azután 
Többé a nap föl nem kelne!

Fdradotta n lába iának 
Oltárához összeesten 
Most könyörgök, esdek most csak 
Ae légy soha te kegyetlen!

S elfogy a naj). az én napom 
S közeleg a sötét óra,
Oh ne kérdezz: mi bajom van,
A e nézz akkor homlokomra! 
Hadd haljak meg kebeleden,
Xem mint villám ütötte fa, — 
Mint a virág a réteken, — 
hrjen el a halál engem!

Es ha egykor, én szerelmem, 
Az én sírom keresztfája 
Könyököl a gyepes gyomra — 
Azt az egyet, kérlek, mondd el: 
,,Boldogtalan szerelmesnek, 
Boldogtalan szivét nyomja !u

Fúradottan lába álnak 
Oltárához összeesten 
Most könyörgök, esdek most csak 
Ne légy soha te kegyetlen!

IVlislocki Henrik.

UYELYÉSZKEBES A MALOM ALÓL.
(Idegenszerűségek.)

Szó se legyen róla, hogy a „c“ és „cz“, a „ssz“ 
és „szsz“ kérdése ne lehessen aktuális vagy aktuális. 
Azt hiszi azonban a falusi ember, hogy amely (és nem: 
a mely) falat festegetni kezdenek, azt elébb bevakolták 
és betapasztották. Nos, hát nem úgy történt.

Irtóhadjáratot űzünk egyes szók ellen s az idegen­
szerű kitételek derűre borúra burjánoznak könyvekben, 
hírlapokban, s ezek révén a közbeszédben. Pedig ezek 
a nyelvérzéket, a törzset támadják meg, s az aztán na­
gyobb hiba, mint ha egy egy falevél fonnyadoz.

Nem vitatható el a „Nyelvőrétől, melynek emlőjén 
nőtt fel az az érdemes tudósunk is, ki a föntebb érintett 
kérdést a minap szóba hozta; nem tagadható el, mon­
dom, a „Nyelvőrétől, egynémely túlzásának dacára sem, 
hogy a helytelen képzésű szók ellen való harcban sok 
üdvösét végzett, nem csupán meddőn irtogatva a rosszat, 
hanem ajánlva helyette jobbat is. Úgy tetszik mindaz- 
által, mintha a „Nyelvör“-ék is még több gondját visel­
hették volna magának a törzsnek. De hát a „Nyelvőr“ 
sem Briaraeus.

Esztendőkön át egész kis gyűjteményt szedtem 
össze ama fattyúhajtásokból, könyvekben, különösen tan-

könyvekben, hírlapokban böngészgetve őket. Ennél az 
„Őketénél megállók egy pillanatig. Úgy tanultam az 
iskolában, hogy az „ő“ személyt illet, az „az“ meg tár­
gyat. Bizony nagy ideje nem forgattam nyelvtant (el­
kelne pedig!), s nem tudom, vájjon a fiatalabb nemze­
dék esküszik-e még erre a törvényre; de tapasztalom, 
hogy egyik-másik folyóirat még ma is el van abban a 
régi szabályban fogúivá.

Pedig lássuk csak : mire oktat bennünket a 
használat ?

— Elszabadultak a lovaim és tifelétek szaladtak. 
Nem láttad „őket.“ ?

Magyar ember nem kérdi igy : nem láttad „azokat“?
A föntebb érintett gyűjteményből szedek ki ezentúl 

egyet-mást a legközönségesebbek közül.
Senkinek sem kívánom, bogy a végrehajtók árve­

rési hirdetéseit legyen kénytelen tanulmányozni. Tudok 
én náluknál (vagy nem bánom: azoknál) élvezetesebb 
olvasmányt is. Tessék azonban ilyen hirdetést elolvasni 
csak úgy találomra, akár a „Budapesti Közlöny“ bői, 
akár valamelyik vidéki lapból; irta légyen akár végre­
hajtó, akár biró alá; legyen bár benne szó akár ingó­
ságról, akár ingatlanról: szentül bizonyos, arról fog 
meggyőződni, hogy az adóst kettős csapás éri; nemcsak 
hogy megfosztják a jószágától, hanem magyartalanul 
fosztják meg. Azokat a holmikat az árverésen nem ad­
ják majd el becsáron alul, hanem szegénykék „becsáron
alul is eladatni fognak“.

Hogy is mondja Petőfi vándorlegénye ?
„Aki bárhol ennél kiilömb 

Hirdetésre is akad:
Díjul annak én azonnal 

Fizetek száz aranyat “

Vagy nem ezért ajánlja föl az a vándorlegény ? 
Én igen.

Mikor egyszer nem tudom hol, szóba hozták a 
szenvedő igealakot, egy kiváló írónk azt vetette föl, 
hogy a „született“ bevett kitétele a népnek. Hát „be­
vette“ igenis, mert ezt a passzívumot hallja legtöbbször 
a papjától, valahányszor esküvőre és egyébre való bi­
zonyítványért jár hozzá, az iskolábalépéskor, biró előtt stb.

Mai iyzáif>in|lllrling; melléklet van csatolva*



Láthatjuk, hogy a jövendő dolgok megíté­
lésében nem szabad a múltat összezavarnunk a 
jelennel, mert az államszervezet ma már nem 
egyéb, mint kellő eszközökkel felruházott intéz­
mény a nemzeti létérdekek ápolására és minél 
hatékonyabban léphet fel az állam ez irányban, 
annál inkább megközelítheti céljait.

Ha erősnek akarjuk tudni a nemzetet, az 
államot kell hatalmassá tennünk, de hogy iga­
zán azzá lehessen, az erre szükségelt eszközö­
ket rendelkezésére kell bocsátanunk.

Fő dolog csak az, hogy az állam kellő ér­
zekkel bírjon az eszközök megválasztásában. 
Már is látjuk, hogy az állam szakítva a régi 
protekcionalis rendszerrel, érdekkörébe iparkodik 
vonni minden produktiv munkára jogosító szel­
lemi erőt és mondjuk ki, ha egyéb nem is, már 
maga azon körülmény, hogy az állami gépezetet 
a nemzeti erő szine-java fogja funkcióban tar­
tani, elég biztosíték arra nézve, hogy az állam- 
hatalmi eszközök egyedül a nemzeti jólét eme­
lésére fognak fordittatni.

Pozsonyi Béla.
Az államosítás és a mérnökök. A megyék 

rendezéséről szóló törvény 28 ik § ának c) pontja „az 
államépitészeti hivatalok főnökeit az alispánok alá ren­
deli.“ A törvényjavaslat eme rendelkezésével nem tudnak 
megbarátkozni az államépitészeti mérnökök, ők külön­
álló szakosztályt kívánnak maguknak és ez ügyben 
kérvényt nyújtott be a mérnök- és épitészegylet az 
országgyűléshez. Kérvényükben előadják, hogy mig a 
tisztán közigazgatási teendőkre az alispán, a pénzügyi 
teendőkre a pénzügyigazgató, az árva ügyekre az árva­
széki elnök, a jogi ügyekre a jogtanácsos, a közoktatás- 
ügyire a tanfelügyelő egymással koordinált és a főis­
pánnak közvetlenül alárendelt szakosztályok élén állanak: 
addig az államépitészeti hivatalok, bár ügykörük ép oly 
határozottan körvonalozott, mint az előbbieké, bár a koor­
dinált állásra ép oly akalmasak, alá lévén rendelve az 
alispánnak, munkásságukban fognak megbénulni. — 
Mert az alispánnak való alárendelés a törvényjavaslat 
52. §-ában oly hatáskörrel ruházza föl azt az államépi­
tészeti hivatalokkal szemben, a melyeknek az alispán 
megfelelni egyáltalában képtelen, mert a dolog termé­
szeténél fogva nélkülözi az ehhez megkívánt műszaki 
képzettséget. — Nem képes ugyanis alaposan elbírálni 
a különböző műszaki teendőkhöz megkívánt idő- és 
erőszükségletet, ennélfogva nem rendelkezhetik e hiva­
talokkal ; nem képes megítélni az egyes műszaki kér­
dések megoldásánál esetleg támadó nehézségeket és a 
végzett teljesítmények minőségét, ennélfogva nem ügyel­
het föl hatáskörük pontos teljesítésére — A szolgálati 
viszony tehát, a legkedvezőbb személyi körülményeket 
föltételezve, szükségképen oda fejlődnék, hogy az alis­
pán az építészeti hivatalhoz tartozó ügyeket egyszerűen 
ehhez továbbittaná és viszont a főmérnök előterjesztéseit 
jóhiszeműleg följebb juttatná, a nélkül, hogy érdemleges 
útmutatások adásába, vagy pedig az elintézések fölül- 
birálásába bocsátkozhatnék. — Az előadottak alapján a 
mérnök- és építész egylet ama jogosult reménnyel teszi 
kérését a törvényhozás kezébe, hogy az államépitészeti 
hivatalokat, mai hatáskörük megszorítása helyett, a 
vármegyék közigazgatásának rendezése alkalmával ön­
álló szakosztályok gyanánt szervezi, s főnökeit — a 
főmérnököket — ő felsége a király fogja kinevezni.

A népszámlálás adatainak feldolgo­
zása. A vigadó negyedik emeletén, a fővárosi statisz­
tikai hivatalban serényen folyik a népszámlálás adatai­
nak feldolgozása. Kőrössy József a hivatal érdemes igaz­
gatója, a buzgó munkatársainak seregével ugyancsak 
nehéz munkát végzett, mikor a beérkezett borítékokat 
és számláló lapokat revideálta, s a hiányzó adatok be­
szerzése végett újabb felvételeket ejtett meg. Most már 
ez adatok mind együtt vannak, a betegek és hülyék 
lapjai is külön vannak téve, csupán az adatok osztályo­

„Nf-ni anyától lettem, rózsafán termettem.
Piros piinküsd napján, hajnalban születtem.“

Ezen nem ütközik meg senki; de a folyó beszéd­
ben mégis csak többször hallottam én a „világra jöt­
téinkét.

Nevetséges volna mindazáltal, ha anathéma alá 
akarnék vétetni a passzívumot, pusztán csak azért, mert 
a népnek nics rá szüksége. Bajos azonban már az ilyen 
tankönyvi stílust megokolni: „Lelencek, kiknek szülője 
nem tudatik, azon felekezetben neveltetnek fel“ stb. 
Tegyük kezünket (és ne valahogy kezeinket!) a szi­
vünkre s valljuk be, nem szebbe ez: „Talált gyerme 
kék, akiknek szülőjét nem tudják, (nem ismerik), abban 
a felekezetben nevelendók fel“ stb."? Itt van egy másik 
virága pályázat-hirdetésekből: „Megjegyeztetik, hogy 
igazolványos altisztek előnynyel bírnak“. Persze ez az 
„előnynyel bírnak“ nyilván azt jelenti, hogy megbirkóz­
nak az előnynyel, hogy legyűrik azt. Én részemről nem 
igen bánom, ha nem is biiok előny nyel, megelégszem 
vele, ha „elsőbbségem“ van.

A népiskolákban már arra tanítják a gyereket, 
hogy az állam a római katholikus egyházat sok kitűnő 
jogokkal ruházza fel. Bizony nincs rajta mit csodálni, 
hogy sok ilyen kitételek száz gyermekek közül kilenc- 
venkilenceknek a nyelvérzékét megrontják; már csak 
azért is, mert a népiskolában a szorul szóra való tanulás 
a megszokottabb. Azt is jó tudni, hogy a történelmi fej­
lődés mi mindent mivel. A keresztény felekezetek törté­
nelmi fejlődése például „azt hozta magával, hogy 1848 
előtt nem volt köztünk viszonosság“. Mikor egyszer va­
lamikor az édes anyám haza jött a városból, azzal tö­
rülte volna ki a szememet, hogy vett ugyan vásárfiát, 
de nem hozta magával. Alig tudtak akkoron megvigasz­
talni. Most meg — lám, forgandók az idők ! — abban 
nem tudok megnyugodni, hogy az a gonosz történelmi 
fejlődés magával hoz egyet mást, aminek pedig vele 
kellene járni.

Ha dolgozunk valamit, a munkánk nem szokott 
ennyi vagy annyi hétbe kerülni, nem szokott bele ennyi 
vagy annyi hét telni, hanem igénybe vesz bánom is én 
hány hetet. Ez, kérem alássan, azért jó, mert rossz.

zása van még hátra, a mi 1—2 hét alatt részben elké­
szül. Az összes munkálatok azonban ez év vége előtt 
aligha lesznek befejezhetők. A népszámlálási lapokat tar­
talmazó borítékok már revideálva vannak.

Sűrű krajcár, sűrű forint.
Nagy közgazgasági feladatok mellett újabban 

s igen üdvösen, törődni kezdenek a kisebb gazda­
sági feladatokkal is. Volt bizonyos idő, a nemzet 
önállóságát követő korszak eleje, midőn csakis a 
nagy gazdasági érdekek bírták foglalkoztatni a 
közvéleményt. Ez rendesen igy szokott történni; 
minden téren először nagyban általánosságban 
koncipiáljuk feladatunkat, azután térünk át rész­
letes foganatosítására.

Immár elérkezett annak ideje, hogy a gaz­
daságban a gazdasági politika kérdése mellett 
behatóan foglalkozzunk az apró részletkérdések­
kel is. Mikor iparpolitikát csinálunk, nem szabad 
megfeledkeznünk az ipar legapróbb fajtáiról sem; 
mert valamint egy épület tökéletességében mul- 
hatlanul szükséges a legutolsó szemöldökfa vagy 
küszöb, akképen szükséges az iparban és gazda­
ságban is a legapróbb ágak felkarolása.

Mezőgazdaságunknak még számtalan aprólé­
kos hiánya van, melyek gyakran érzékenyebben 
éreztetik a nagyobb bajokat; ellenben elhárításuk 
csökkentheti a nagyobb kalamitásokat.

Hogy sokat ne akarjunk markolni; egyelőre 
a méhészetet és selyemtenyésztést ajánljuk mind­
azok figyelmébe, akiknek befolyásuk vagy hatal­
muk van a népre. Oktassák, buzdítsák mind a 
kettőre.

Nem csupán egyéni vagy egyetemes haszon 
szempontjából kívánatos az okszerű méhészet és 
a selyemtenyésztés extensivebb fejlesztése. Fölötte 
fontos ez erkölcsi szempontból is, mely szempont 
az állami politikában kétségkívül óriási szerepet 
játszik.

A méhészet; melyet a cukorgyártás általá­
nosítása előtt nagyobb mértékben űztek, s elég 
bitorul elhanyagoltak, uj jövőt kíván és uj jövőt 
nyerhet. A mellett, hogy aránylag könnyű mun­
káért igen jól fizet, hozzászoktatja a rendes fog­
lalkozáshoz a népek ama részét, mely különben 
idejének javát káros henyéléssel töltené. A mé­
hészethez szükséges virágtermesztés pedig nem 
csekély befolyással van a kedély művelésére. 
Nem szabad ezt kicsinylenünk vagy gúnyolnunk. 
Nem hangzatos frázis az, amit a költő mond: 
„Aki a virágot szereti, rossz ember nem lehet!“ 
Nem lehet már azért sem, mert elméjét leköti 
egy könnyű, tehát egyúttal szórakoztató szép 
foglalkozás. A virágon tanulja meg becsülni az 
állatot, az állat becsülésén az embert. A növény- 
pusztitó rendesen kegyetlen az állatokkal, kegyet­
len, érzéketlen embertársaival szemben.

A henyéléstől, csavargástól, főleg a gyerme­
keket, igen jól tartóztatja vissza a selyemhernyók 
nevelése. A folytonos babrálgatás, tisztogatás, ne­
veli a serénységet és a tisztaság érzékét. A se­
lyemtermelésre igen jó talaj van hazánkban s az 
eddigi eredmények útmutatásul szolgálhatnak arra, 
mily nem megvetendő mellékkeresetet kaphatná­
nak a növendék gyermekek, a mellyel megköny- 
nyitenék szegény szülőik terheit.

A selyem!ermeléshez szükséges az eperfa. 
Aki foglalkozni akar a selymészettel, annak fá­

ról is kell gondoskodni. Ha más gondoskodik 
helyette, hát meg fogja legalább becsülni a fát: 
már ez is nagy vívmány lesz.

Sajnos, a faültetés még mindig lassan halad 
Magyarországban. Közömbösség, értelmetlenség, 
rossz akarat állanak útjában.

Minden iskola mellett kellene ugyan lennie 
faiskolának; de hánynál van? És a hol van, 
vájjon minő állapotban találjuk ? A törvény in­
tencióinak megfelelnek néhány karóval, de a fa­
iskolát terjeszteni, arra használni, hogy az egész 
község határának faforrása legyen: ezt a törek­
vést vajmi kevés helyen találjuk meg, s még 
kevésbbé látjuk a törekvést megvalósulva.

A községi faiskolák kérdését nagyon jól 
öszhangzatba lehet hozni a selyem termeléssel. 
Ha látni fogja a nép, hogy haszna vau az eperfa
ültetésből, bizonyára nem fog sokáig vonakodni 
tőle. A hol lehet példával, ahol nem lehet, ahol 
nincs kellő belátás, hiányzik a fogékonyság, ott 
erőltetéssel kell rábírni.

Az eperfa ültetésével megoldhatjuk az or­
szágutak befásitásának kérdését is. Sajnos,, csak 
ritka vidéken tapasztaljuk, hogy , az országutak 
árkát lombos- vagy gyümölcsfák árnyékolják be. 
Pedig egy-egy községnek már faszükségletén 
is nem kevéssé enyhítene, úgy három-négy évti­
zed múlva, ha országutjait és nagyobb düllő- 
utjait, parlagon heverő, rendszerint rossz legelő­
földjeit befásitaná. íme, mindjárt alkalmas esz­
köz lenne az eperfa. Nemcsak árnyékot kapná­
nak, nemcsak a kiima javításához járulnának 
hozzá ezzel, de megvetnék alapját a selyemter­
melésnek is, melyet a családtagok egy része a 
szükséges mezei munkák hátránya nélkül mű­
velhetne, s minden fáradság nélkül, úgyszólván 
játszva, igen csinos mellékkeresetre tenne szert.

A sűrű garas hozza a sűrű forintot. Ne 
feledjék el ezt a lelkészek, a népnevelők, jegy­
zők, hatósági személyek s mindazok, akik a 
néppel érintkeznek s a jóra nemcsak rávehetik,
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Dr. Sziklai János.

Helyi és megyei hírek.
Püspöki körút. Ft. Majorosi János püspök és 

érseki kelynök idei bérma-utját május 28 áii kezdi meg. 
A bérmálás szentségét következő plébániákon fogja ki­
szolgálni: május 29-én és 30 án Baján, május 31-én 
Vaskuton, juuius 1 én Bátbmonostoron, juuius 2 án Ba- 
racskán, junius 3 án Csataalján, juuius 4 én Uautován, 
juuius 5 én Szántován, junius ü án Béregben, junius 7 én 
Kollutbon, junius S-áu és 9-én Bezdánban, junius 10-én 
Monostorszegben, juuius 11-én Kupuszinán, junius 12-én 
Zomborbau, bol a bérmálás után bíboros érsekünk által 
nagvlelkűleg emelt árvaházat fogja felszentelni és meg­
nyitni. Zomborból Öméltósága Kalocsára visszautazik, 
bogy a végzett tbeológusokat áldozárokká szentelje. Junius 
27 én Szabadkára indul, hogy ott a sz. Terézia plébánián 
bárom napon, t. i. juuius 28, 29, és 30 án kiossza a 
a bérmálás szentségét.

Az árvaház fölszeatelóse. Az Őeminenciája 
bíboros főpásztorunk által létesített zombori árvabázat 
mélt. és ft. Majorosy János püspök és érseki belynök nr 
junius bó 12-én fogja fölszentelni és megnyitni. Egyelőre 
12 árva gyermek, 0 fin és 6 leány, fogaz uj intézetben 
elbelyeztetui, kiknek fölvétele már a jövő hónapban fog 
megejtetni. A kellőkép fölszerelt kérvények legcélszerűb­
ben a plébánia hivatalok utján egyenesen Őeminenciájá­
hoz intézendők.

Arról meg szó se legyen, hogy a hazai ipart használ­
juk fel, valahol csak lehet; istennek tetszőbb dolog, 
ba igénybe vesszük! S ezt ugyan hazafiságunk se meg 
nem szabja, se meg nem állapítja, se meg nem hatá­
rozza, hanem igen is elő írja. (Vorschreiben.)

A hazafiságunknak bizonyosan van része benne, 
hogy az államháztartás egyensúlya helyreállott. Ezen 
(és nem: e fölött) való örvendezésemet nagyon elfa- 
nyaritotta egy kitűnő publicistánk abbeli kijelentése, 
hogy „egypár rossz termés az államháztartás fölöslegét 
deficitté változtatni képes.“ Hiszen ez rettenetes ! Én 
csak azt hittem, hogy deficitté képes változtatni vagy 
legfölebb változtathatja. S ha ez be talál következni, 
ugyané forrás szerint, kérdéses: „kifizeti-e magát a 
valuta-rendezés költsége?“ Hát még az mennyire kér­
déses: nem vesz-e kárba az a költség?

Bizony az ilyen kitételek „nem jól veszik ki ma­
gukat“ sehol, sőt még csak bele sem illenek sehova.

Az öreg Brassai bácsi múltkoriban egyik külön­
ben ékesszóló miniszterünk képviselőházi beszédét „ma­
gyarra fordította.“ Ebből nagy vita kerekedett a mi 
kaszinónk tudósai között és a rektor ur a disputa ered­
ményéül iiyeténkép adott hangot a nyelv megromlásán 
való elkeseredettségének: „Jól nézünk ki!“ A jól ki­
nézés helyett pedig inkább beláthatja minden önzetlen 
honfiú, hogy tulajdonkép szépen vagyunk! Mindazon­
által mi csak mégis meg voltunk valahogy, ellenben 
nem tudtunk rajta eligazodni, hogy az előttünk fekvő 
képes újság hogyan s miként van. Dicsekvésből-e (és 
nem: dicsekvés gyanánt) vagy mi másból nyomatta ki 
a boríték négy oldalára, hogy „teljes számú példányok­
kal még mindig szolgálhatunk ?“ „Noch immer“ ez vagy 
folyvást ?

De tán elég is volt ebből a sütetből. Még egyet 
szeretnék azonban futólag megérinteni.

Szörnyen kuszálódik az ik es igék kérdése is. 
Nem rég olvastam valamelyik lap szerkesztői üzenetei 
közt, hogy ikes igék manap már nincsenek. Hiszen ha 
ez igy volna!

A nép külön ragozásukat valóban nem ismeri.
Tudva lévő, hogy Révai Miklós, nyelvtudományunk e

kiváló alakja, választotta őket külön a többiektől. Hi­
szen értem én azt, ha a törvény kimondja, hogy ennyi 
meg ennyi literes „ürmérték“ cefréjétől ennyi meg eny- 
nyi forintot fizet adóul a pálinkafőző. A tisztelt polgár­
társ vagy szót fogad, vagy megemlegeti a fináncokat. 
De nyelv tekintetében maga a nép a törvényhozó s a 
nyelvtan nem készíti a szabályt, hanem gyűjti. Még 
alkotmányt is lehet rátukmálni a népre; de nyelvtani 
szabályt csakugyan nem.

Révaiék pedig a néptől tanultak ugyan magyarul 
— hiszen az akkori uraknál a latin járta, — csakhogy 
nekik még nem volt belepillantásuk a népnyelv hagyo­
mányainak ekkora tömegébe, mint minekünk; ezért volt 
joguk tévedni. S ha manap az ikes igéket úgy kellene 
használnunk, a hogy ők kívánták s a hogy a nyelvtan 
nyomukban megszabja, akkor a nemzet nem tudna ma­
gyarul, ami képtelenség.

Veszek, veszel (s bizony nem: veszesz), vesz és 
ások, ásol (nem ássz) ás — igy beszél a nép; ez a 
határozatlan alakja vagy a mint ma mondják a tárgyat­
lan alak. A régebben határozottnak, ma tárgyasnak 
mondott alak pedig: veszem, eszem s igy tovább.

Ezeket s az ilyféléket kell, uraim, előbb rendbe 
hozni. S most már nincs is mulasztani való idő, mert 
beütt az államosítás s hovahamarabb nem csak a pa- 
piroson lesz meg a népoktatás kötelességének átalános 
teljesítése. Mert eddig — ejnye hogy is mondjam: is­
tennek hála? vagy fájdalom? — a grammatikáiul szű- 
zen cseperedett föl a „tanköteleseknek“ nem csupán az 
a harminc száztólija, meg az a 233/4 száztólija, amit X 
és Y. megyék érdemes tanfelügyelői pontosan kistatisz 
tikáztanak, hanem sokkal, de sokkalta nagyobb tömeg

Ezután azonban — olyan jól esik elábrándozni a 
jövendő szép perspektíváján! — ahogy a törvény hu 
szonhárom év óta hasztalan kívánja, iskolára szorítják 
majd az iskolakerülőket, meglesz az ötezer lelket szám 
láló községnek a maga felsőbb népiskolája s akkor a 
nyelvtan jó vagy rossz igéje a nemzet egész testében 
válik vérré és istápolja vagy mételyezi a nyelvérzéket.

Hiszen van már galiba igy is elég!
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Melléklet a „Bácska“ 31-ik számához.
Katonai látogatás. Kránitz János, bonvéd- 

c/jrdiiuk parancsnoka, csütörtökön este városunkba ér­
kezett és pénteken a még folyamatban levő ujoncok- 
tatas fölött szemlét tartott. Mint halljuk, úgy a tényle­
ges újoncok, mint a 8 hétre bevonult póttartalékosok 
kiképzésével teljesen megvolt elégedve. Az ezredes 
szombaton d. e. 10 órai vonattal utazott vissza Szabad­
kara. az ezred székhelyére.

Egyházi hírek. Dr. Szucsics Sándor fiképezdei 
tanai' csávolyi plébánossá neveztetett ki. — Jerger Kön­
nt ,1 kernyajai káplán Sztanisicsra; — Szeitz János gá- 
kovai káplán Kernyajára ugyanazon minőségben átbe- 
Iveztettek. —- Kapp Sebestyén sztauisicsi káplán meg- 
remllilt egészségének helyreállítására szabadságoltatott. 
— Marton Mátyás, papnöveldéi aligazgató és főszékes­
egyházi karkáplán t. hó 16 án az ó-kanizsai hitközség 
áltál egyhangúlag megválasztatott plébánossá.

Újabb kinevezések a szegedi kir. táb­
lához. A szegedi kir. Ítélőtáblához újabban Nesztor 
János kolozsvári kir. törvényszéki biró, Szeles Elek be- 
regszászi kir. ügyész, továbbá Huszka Ödön szegedi, 
Veress Károly szolnoki és Jovanovits István budapesti 
írvaknrló ügyvéd neveztettek ki birákká.

Iskolalátogatás. Zittl Róbert, a zentai, topo- 
j\ai. ó-becsei és újvidéki esp. kerületek, azaz a IV. 
tVitaukerület hivatalos iskolalátogatója, iskolavizsgáló kőr­
útjában 1. bó 14-én Ó Kanizsára érkezett s 3 napon át 
behatóan megvizsgálta az összes róni. kath. népiskolákat.

Kinevezés. A szegedi kir. Ítélőtáblához Kanyó 
Lajos, kúriai tanács] egy zó, ns.-militicsi földink, elnöki 
titkárrá neveztetett ki.

Kinevezés. Sándor Béla főispán ur Gallé Dániel 
végzett jogászt, közigazgatási gyakornokká nevezte ki, 
s szolgálattételre a központba osztatott be.

Plébánosválasztás. Ó Kanizsáról Írják: Mint 
már eleve is biztosnak látszott f. hó 16 án megtartott 
egyliázképviseleti gyűlésen, Appel Ede érseki biztos s 
Zittl Róbert mint vendég jelenlétében főt. Márton Mátyás 
kalocsai férfitanitóképzőintézeti tanár lón — még pedig 
egyhangúlag — ó kanizsai plébánossá általános lelke­
sedés között megválasztva. A megválasztásról szóló 
jegyzőkönyvi kivonat átadása- s a szeretetreméltó uj 
plébános üdvözlésére nagy küldöttség megy saját költ­
ségén ! h án Kalocsára Szilágyi György földb. vezetése 
alatt. Hozza isten minél előbb közénk szeretve tisztelt 
lelkipásztorunkat I

Kinevezés. Wéber Rezső, kis szállási uradalmi 
intéző gr. Eszterliázy Móricnak pápai bitbizományi bir­
tokára uradalmi igazgatóvá neveztetett ki.

Katonazene. Házi ezredünknek, a 23. számú 
gvalog sorezred zenekara, közbejött akadályok miatt nem 
ma, hanem pénteken, ápril hó 24 én érkezik városunkba.

Táncfüzérke. A „Vadászkürt“ nagytermében a 
jövő hó Ven egy nagyszabásúnak Ígérkező táncfüzérke 
lesz. A helybeli ifjúság nagyban készül annak rende­
zésére. K hó IV én a színházi szálloda éttermében vagy 
ötven tiatal ember értekezett ez ügyben, mely alkalom­
mal abban állapodtak meg, hogy a mulatság nem lesz 
haljellegií, hanem inkább egyszerű táncfüzérke, mely 
rendszerint jobban is szokott sikerülni a báloknál s a 
nőt a közönség is sokkal inkább szeret, mint a feszes, 
komoly balokat. Az ifjúság ezúttal egy szőkébb körű 

12 tagú rendezőbizottságot küldött ki, elnök: Pribil 
Kinő; alelnöki,k : Szemző Károly, Széchényi Tamás dr.; 
pénztárnak : Tliuvszky Zsiga dr.; titkár : Tárczay Dezső ; 
Altöldy Árpád dr., Baloghy Ernő dr., Falcione Oszkár, 
1 ernbaeh Károly, Flescli Adolf dr., Kovacsits Cézár dr., 
Konyovits György, Lelbach Iíeresztély, Lederer Pál, 
Mihályi János ifj., Petrovits Valér, Vujevieh Lajos. — 
Kezdete S órakor. Helyárak: Belépő díj személyenként 
I irt. Karzati ülőhely 1 frt. Jegyek kaphatók Falcione 
K úsztav és Sztrilich Zsigmond urak kereskedésében és 
este a pénztárnál. Felültizctések köszönettel fogadtatnak 
es hírlapi lag nyugtáztatnak. A tiszta jövedelem a park­
ban fölállítandó kioszk létesítésére fog ford it tat ni. Az 
üjnsag mint halljuk az esetleges tiszta jövedelmet oly 
1 <• 11etei 1 e 1 fogja a városnak átszolgáltatni, bogy a kioszk­
ból — ha az létrejön — nyerendő tiszta jövedelem a 
'áros szegényalapjához csatoltassék.

A bajai affaire vége. Az az affaire, a mely 
mar hetek óta lázas izgatottságban tartotta a várost és 
az egész országban nagy feltűnést keltett, végre, csak- 
a&Jan be van fejezve. E hó 16-án még olyan hírek 
keimgtek a városban, hogy katonai körökben még min- 
dig kétségbe vonják Drescher Ede polgármester párbaj- 
'epessegét, de ezeket a híreket legjobban megcáfolta 

az, hogy Rupp huszárhadnagy segédei, Niebauer és Bau- 
meyer huszárszázadosok tegnap azzal a nyilatkozattal, 
hogy Drescher részéről „most már semmiféle párbaj- 
akadály nem forog fenn,“ elégtételt kértek a polgármes­
tertől. A kard párbaj, e bó 17 én reggel ment végbe a 
honvédlaktanyában. Mindkét fél megsebesült, még pedi" 
Diescbei az aicára kapott súlyos sebet, Rupp pedig a 
kezet éjéi e. A város polgársága ez alkalommal szives 
ovációkban részesítette a polgármestert.

Az uj vidéki kir. főgymnasium által május 2-ra 
tervezett hangversenye, a végmegállapodások szerint má­
jus 23 án fog megtartatni.

Eljegyzés. Sztojkovits Dusán szabadkai nagy 
kereskedő f. hó 18-án eljegyezte magának Freidick 
Bella kisasszonyt, Freidick János nyugalm. cs. és kir. 
kapitány kedves leányát.

Műkedvelői előadás. A népköri iparos da­
lárda vasárnap e hó 19 én előadta másodszor a „Sárga 
Csikó“ című népszínművet. Ez alkalommal már csekély 
számú közönség nézte végig az előadást, úgy hogy a 
dalárda zongora alapjára aligha hozott valamit ez az 
est. Hozzá még a véletlen sem igen kedvezett a mű­
kedvelőknek, mert közvetlenül az előadás előtt a gáz- 
világítás gépezete fölmondotta a szolgálatot, úgy hogy 
a publikum sötétben volt kénytelen várni az előadás 
kezdetét, ami csak 9 órakor következett be. A rende­
zőség kénytelen volt petróleumlámpákat aggatni föl s 
csak igy lehetett az előadást hosszú várakozás után 
(YaS—9 óráig) megkezdeni. Az előadás különben meg­
lehetős sikerrel ment.

Furcsa sport. A napokban különös éjjeli sport 
kapott lábra. Ugyanis valami jókedvű, de annál inkább 
moliciosus szándékú atyafiak az utcákon leszedik a 
kapu- és ajtókiliucsekct. Ugylátszik nagy kedvteltésük 
van abban, hogy itt ott a háziak erősen boszankodnak 
úgy reggelenként a kilincs eltűnése fölött. A rendőr­
séghez ilyen ügyben sűrűén érkeznek panaszok és va­
lóban kívánatos, hogy a jómadarak közül legalább egy 
mutatvány példányt sikerüljön elcsípni.

Hírek a dalárdából. A zombori kaszinó egy­
leti dalárda választmánya elhatározta, hogy junius hó 
első felében dalestélyt (táiicvigalom nélkül) rendez. Mű­
ködő tagoknak felvették Fodor Mihály és Komáromy 
Gyula kir. pénzügyigazgatósági fogalmazókat.

Pályázat van hirdetve a szabadkai kir. járás- 
bíróságnál végrehajtói állásra.

A bírói és ügyészi szervezetnek bekövet­
kezendő módosítása a jelen év folyamán már összesen 
32.113 frtnyi kiadási szaporulatot igényel. E többletet 
az egyes bírák illetményeinek fölemelése okozza, s a 
jelen év folyamán csakis ti hóra van előirányozva az 
illetmények fölemelése.

Orvosválasztás. Karavukován dr. Szeszler Mór 
apatiui gyakorló orvost, megválasztották községi orvos­
nak. Dr. Szeszler e hó 17-éu el is foglalta állását, ille­
tőleg praxisát ezentúl Karavukován folytatja.

Militicsen községházat fognak építeni legköze­
lebb. E célra megvette a község tiOOO frt vételáron a 
Széchényi Jenő nagyváradi kanonok, ottani volt plébános 
tulajdonát képező házat, a mely némi átalakítás után 
teljesen meg fog felelni a község céljainak.

Szabadkán f. hó 14 én kedden, d. u. 2 órakor 
erős menydörgéssel lecsapott a villám a Sebesics nevű 
szállások között és a szőlőjében munkálkodó Mamuzsick 
Iván földmivest, ki az eső elől egy nagy diófa alá mene­
kült — agyonütötte, társát pedig, ki a szőlőben kapál- 
gatott, annyira megzavarta, hogy hosszabb időn keresz­
tül alig jött eszméletéhez.

Eljegyzés. Heller Richard, a bajai városi polg. 
iskola igazgatója, eljegyezteBocskay Mariska kisasszonyt, 
Bocskay Kristóf tanitóképző-intézeti gyakorló-iskola ta­
nító leányát.

Rendkívüli közgyűlés. A zombori első be" 
tegsegélyző és temetkezési egylet alapszabályainak ki­
egészítése végett, f. 1891. évi ápril bó 26 án (vasárnap) 
délelőtt 10 órakor a városháza nagytermében rendkívüli 
közgyűlést tart.

Elismerés. Szaicb Gyula kátyi jegyző, a m. kir. 
pénzügyminisztérium által a közadók behajtása körül az 
1890 ik év folyama alatt kifejtett tevékenysége elisme­
réséül 25 frt pénzbeli jutalomban részesittetett.

A „Zombor és Vidéke“ április 12-iki szá­
mának azon hire, hogy „a bács szerémi esperesség f. é. 
április hó 7-ikéu tartott közgyűlésén azon határozatot 
hozta, miszerint az anyakönyvi másolatok a megyei 
levéltár részére másodízben csak minden írtől számított 
huszonöt krajcár lefizetése mellett állíthatók ki — mely 
határozat minden lelkészre kötelező“ — mint illetékes 
helyről értesülünk, téves információn alapul. Mert a ne­
vezett esperességnek ezen ügyben hozott határozata ez, 
hogy : 1. Minden lelkész kötelességének tartsa, a hiányzó 
anyakönyvi másolatokat mihamarább elkészíteni, és a 
megyei levéltár számára beküldeni. 2. Miután számos 
egyházközség szegény, s miután 15—20 évre terjedő 
anyakönyvi nyomtatványok beszerzése költséggel jár — 
tekintettel arra, hogy az évek előtt hivatalban volt 
megyei levéltárnokok, illetőleg azoknak segédszemély­
zete, egyedüli okai annak, hogy a tényleg beküldött 
másolatok elvesztek a régi levéltárból — a megye tör­
vényhatóságához fölterjesztés intézendő az iránt, hogy 
mind ennek szives figyelembe vételével, szavazzon meg 
minden év után 25 krajcárt az illető lelkészeknek, akik 
ezután kötelesek, úgy a nyomtatványok költségeit fedezni. 
mint gondoskodni arról — ha egy maguk nem győznék — 
hogy a hiányzó anyakönyvi másolatok a kívánatos rövid 
idő alatt a megyéhez beterjesztessenek. Az esperességek 
ezen határozata értelmében tehát a másolatok beterjesz­
tése nincsen kötve a megye részéről teljesítendő bizonyos 
föltételekhez, ellenkezőleg, azoknak beterjesztésére minden 
lelkész kötelezve van, tekintet nélkül arra, hogy vájjon a 
megye annak idején kedvezően fogja-e elintézni az espe­
resség fölterjesztését, vagy nem. És ez igy helyesen vau. 
Ha sajnos is, hogy annyi egyházközségből annyi évre 
terjedő anyakönyvi másolatok elvesztek a megyei levél­
tárból, úgy mégis minden lelkész mindenekelőtt saját 
egyházközségének érdekében cselekszik, ha a hiányzókat 
pótolja, ami végre is oly kötelessége, melyet hivatalánál 
fogva teljesítenie kell.

Pórul járt zsaroló. Reményteljes csemete 
lehet a 19 éves Milodánovits, a ki foglalkozására nézve 
facér kereskedő segéd. Szabadkán volt alkalmazva leg­
utóbb és ott facérkodott is. Facérsága első napjain 
azonban már teljesen kimerítette financiális állapotát, 
pedig pénz nélkül tovább facérkod ni nem lehet. Kitűnő 
ötlete támadt, a melynek révén pénzhez juthat. Irt egy 
szabadkai kereskedő nejéhez egy levelet, melyben azzal 
fenyegetődzik, hogy azon esetre, ha nem küld neki 
egy jelölt jelige alatt poste-restante 50 irtot, akkor fér­
jének „el fogja árulni,“ miszerint egy a férj üzletében 
alkalmazott kereskedő segéddel szerelmi viszonya vau. 
A nő a rendőrséghez fordult segítségért és egyszers­
mind üres borítékot adott fei a postára poste-restante 
a kért cim alatt. A rendőrség egy szál emberből álló 
detektív hadát mozgósította és Milodánovitsot épp akkor 
fülelte le, a mikor a postahivatalnál felvett levéllel 
örömittasan távozni akart.

Alkudozások. Ismeretes olvasóink előtt a sza­
badkai városi főgymnasium ügye, a hol a világi tanárok 
helyett valamely szerzetesrendbeli tanárokat fognak al­
kalmazni. Ez ügyben Szabadka sz. kir. város törvény­
hatóságának megbízása folytán Vojnich Félix főjegyző 
és Vonicli Máté főügyész körútra indultak, hogy a hazai 
tanitórendek képviselőivel érintkezésbe lépjenek. Először 
is Kalocsára utaztak, hol Majorossy János, tinniui fel­
szerelt püspök és érseki helynökkel értekeznek a kalo­
csai jezsuiták szerződtetése céljából, továbbá felkeresik 
Vaszary Kolos pannonhalmi főapátot, Kaezviuczki Viktor 
jászói prépostot, Kalmár Endre kegyes tanitó-rendi tar­
tományfőnököt s több hazai tanító rendi gymnasiumot.

Uj postahivatal. A gyurgyevói postahivatal 
f. bó 15-én adatott át a közforgalomnak.

A minap járt erre egy házaló, ki a Maris szol- 
gal<>lunyra rálőcsölte a ,,Legújabb magyar dalkoszoru“-t 
iv'[ krajcárért. Abból betűzte ő ki „Az asszony inga- 
ta?"‘ vinni opera-nótát s azonközben, hogy a bízók ele- 
•' tálalja ki, a „Tisza parti kis leány“ gyönyörűsé- 
- ' szép danájára igyekszik feszitgetni ezt a badar 
»/.öveget :

„Az asszony ingatag, 
Alnok és csalfa lény. 
Megbánja holnap azt, 
Amit ina Ígér.
A csábító mosoly. 
Vidor arcain,
Mind csak ámítás 
A könny pilláin.“

Ez is mutatja, hogy 
1 diát végezni kell I

körmünkre égett a dolog.

liévész Ernő.

A KORZÓN.
Irta: Csillag- Kár-.ly.

Nemcsak hogy elbúcsúztam a zombori korzótól, de 
in g végrendeletileg is intézkedtem, annak mindenegyes 
Ki ja és padja felett.

< bőmmel konstatálom, hogy még élek. Ebből az 
következik, hogy visszavonom a végrendeletet és kita­
gadom a megemlékezett örökösöket.

Annyira ismerem azt a korzót, hogy kívülről is 
rí gazodni tudok majd talán rajta. Megírom tehát látat­
lanból a korzóeikkemet.

A megyeházából jövök éppen, ahol a 4698534,89. 
^aniu végzésben foglaltakat kellett megsürgetnem — 
/zt'l azt akartam mondani, hogy rémséges rossz ked- 

vem volt, amig azt el nem végeztem, mert ha van va 
ami, ami az ember életkedvét elrontja, az csak két do­
log lehet: a sürgetés és az alföldi vasúton egy utitárs, 
aki a verseit felolvassa. Egyiktől se lehet menekülni, az 
egyiknél én vagyok unalmas, a másiknál engem untatnak.

A sürgetést is elvégeztem, mikor túlestem rajta, 
V - au j° kedvem támadt, hogy a kapubeli pandúr ajkain 
18 tudtaw egy mosolyt fölfedezni.

Képzelhetik tehát, mennyi mosolyt tudtam felfe­
dezni az én rég nem látott korzómon, ahol a kikelet uj 
életre ébresztette nemcsak a fákat, a füvet és az ott 
sétáló embereket, hanem az eltemetett korzógondolatokat 
is, melyeket az első hazai temetkezési vállalat sem tudott 
volna jobban jobblétre elszenderíteni, mint ahogy azt az 
én békés memóriám megcselekcdte.

Fölelevenedett bennem a „Bácska“ minden olyan 
száma, amelyben a n. é. közönséget cikksorozatommal 
bosszantani szerencsés voltam. A nyomda összes betűi 
haptákba álltak elém és én megkommandéroztam a „ her­
stellt“-et — s előttem állt egy uj korzócikk. Rechts riebt
euch ----------------- maga önkéntes ott, avval a nagy
basával, mondám egy „o“ betűnek, menjen beljebb-------
infanterist Kohn avval a görbe orrával, mondám egy „f“ 
betűnek, húzza beljebb az ormányát, te rinoceros — 
mondám egy „r“ betűnek, avval a pisze orroddal jösz 
kijebb, szóval teljes hadiléniába állítottam a cikkemet 
és most jelentem alássan tekintetes szerkesztőség a korzó­
cikkem áll 7845 betűből, 3 gondolat, abból 2 beteg, egy 
meg nem birt kirukkolni, infanterist humor szintén a 
kórházban fekszik, 2 eszme pedig nem birt kirukkolni, 
annyira kopott a ruhájuk.

Engedje meg tehát, hogy azt a sanitiitsabtlieilun- 
got a zombori publikum előtt eldefiliroztassam.

Korán reggel van úgyis (most már másnapnál 
tartunk). A kapuknál a kócos hajú Jucik kiütik a fejüket, 
mert ezek az elsők, akik a korzó iránti érdeklődésnek 
a kora hajnali órákban azzal adnak kifejezést, hogy a 
ház előtt elsöpörgetnek. Szóval az emberiségnek egy 
napra előkészítik a talajt. A korai kűs levegő deprimá- 
lólag hat a porra, és leülepedik azon biztos tudatban, 
hogy a járókelők majd csak fölverik újból álmától.

Föl is veri — egy-pár szemüveg, amelyhez egy 
orr és egy ember vau erősítve.

A szemüveg még csak megjárná, hanem az orr és 
az ember, az nem olyan közönséges.

Ez a szemüveg, ez az orr, és ez az ember együtt­
véve kitesznek egy tudóst.

Botanikus, aki virágokat keres a zombori korzón.
Még csak két virág díszük az egész téren. Egy szamár*

kóró ott egy virágmező kellő közepén, meg egy bógáucs- 
cserje. Egyik a gyűjteménybe való, mert bőven talál­
kozunk ezzel a spéciessel akárhol is. Nemcsak a növé­
nyeknél, hanem az egész életben ez a két fajta üti fel 
legelőször a fejét. A szerény ibolya átengedi azoknak 
az elsőbbséget és mitsem vészit a várakozással.

A botanizálás tehát nem sikerült neki.
S miután nem sikerült neki a föld talaján a virá­

gok valamelyikét is feltalálni, megy tovább és a padokon 
botanizál.

Csakugyan ott til egy bazsarózsa — olyan őszi 
rózsa, egy hölgy, se nem fiatal, se nem öreg — ki 
nincs tégelybe téve, hanem csak úgy valamelyik mű- 
kertből kiszakítva került oda.

A botanikus jól megnézi ezt a virágot.
Törzsöké karcsú, levelei szerelmesek, feje tarka, 

nyelve nagynak Ígérkezik.
Kedves virágom — mondá — megengeded, hogy 

tanulmányozzalak ?
És leült a virág közelébe. Fodormenta volt ó, a 

melynek kölni viz illata van, virág, mely virágpor helyett 
baj porral van behintve, egy rózsaszál, melyet inkább 
fel- mint elültetni szeretne a szerelmes botanikus.

A mi tudósunk szörnyen meg volt hatva és meg 
annál szörnyebben kezdett a virágjának kurizálni.

És tudvalevőleg minél tudományosabb valaki, annal 
inkább ügyetlen az udvarlásban.

Egy virágnak nagy türelme van, de mégsem annyi, 
hogy egy tudós szerelmi ömlengéseit végighallgassa.

A virág megunta a dolgot és a tudós elöl elszökött. 
A tudós utána futott.

A virág segélyért kiabált.

Egyszerre előtermett egy fiatal subanc, nyakon 
teremtette a tudóst azzal a felkiáltással: „Hogyan me­
részeli ön az én nagymamámat insultálni ? !“

Ez volt az első tavaszi idyll a zombori korzón!



Aranylakodalom. Ritka és megható ünnepély 
folyt lea napokban Üj-Verbtaon a Staub c alidbam
\ Rv éves Staub Frigyes és 83 eves neje sz .
Katalin kik 1831. április 14 én keltek egybe, gver Ä unokáik és dédunokáik ital kó-nyeuve a na- 
uokban megünnepelték a tiO ev előtt kötött trig) em 
lékét. Könyeket fakasztó jelenet volt, mnlon a bár e 
kilorr egészséges, de testileg megtört aggastyán — ka­
róm év°óta szemevilágát vesztett életpárjaval állt leg- 
idősebb tia - Staub Lajos elé és sokogva monda a 
következőket: Szeretett gyermekem Mos te vaP 
mi átválik; te és jó feleséged rólunk minden tekmtet 
ben hűségesen gondoskodtatok, oh ne ba„yj ^ 
nünket továbbra sem; Isten megjutalmaz eite . 
derék tiu megígérte, hogy drága szüleit mindvégig n
gandl Öngyilkosság. Dr. Básztics Pák zsablyai koz- 
és váltó-ügyvéd, f. hó 16án reggel fel < órakor forgó- 
pisztolylyaf főbelőtte magát; a mint hirhk, végzetes tét ét 
zilált családi iigvek okozták volna. Halala előtt 2le 
velet irt; az egyiket nejének, a másikat meg helyben
,Uk0 A ICszerb csajkások első kölcsönös segély- és 
takarékpénztár szövetkezete Zsablyán, a napokban tar­
totta meg ez évi rendes közgyűlését. A gyűlés tárgyát 
voltak: I. uj igazgatósági és ellenőri bizottság válasz­
tása. II. elnök, alelnök és helyettes elnök választása. 
Elnöklőn: Miloschev Todor; alelnök: Mihcsics Aca; 
helyettes elnök pedig: Blagojev Pál.

Iskolalátogatás. Főtisztelendo Papity Milos 
eör. kel. esperes, tüzetesen megakarván győződni a 
zsablyai szerb tanítók munkálkodásáról, m. hét folyamán 
az iskolaszék közreműködésével az összes osztályokban
nyilvános vizsgát tartatott. . ....,

* Eljegyzés. Ringhoffer Bandi török-kanizsai föld­
birtokos, eljegyezte özv. Mészáros Jánosné ó kanizsai 
földbirtokosnő gyámleányát Simonyi Sarolta k. a.-t.

Eladott községi esküdti tisztség, lova- 
risován történt azon furcsa s a maganemében tálán 
egyedül álló eset, mely még a hires Akiba rabbi mon­
dását is: „Alles schon da gewesen,1 megcáfolta. Az 
érdekes eset a következő: Todorov Lázár kozs. esküdt 
f. hó 14 én minden tisztségét és rangbeli jogait 3 azaz 
három liter 30 kros pálinkáért, tehát 90 krajcárért el­
adta. A vevő természetben rögtön kifizette a kialkudott 
vételárt, mely nyomban rendeltetési helyére is szállítta­
tott úgy hogy a szerződő feleknek csakhamar rózsás 
kedvük®"kerekedett. Magától értetődik, hogy az elköl­
tött gondűzőt még különféle libatiók követték egesz 3 
frt erejéig; mitől mindkét félnek a feje nagyon meg­
nehezült Mindazonáltal a dolognak békés lefolyása lett 
volna, ha az áldomás spiritusza az esküdt emlékezőte­
hetségét annyira meg nem gyengítette volna, hogy a 
következő napon, egy hosszú alvás után a megkötött 
szerződésre semmi áron nem tudott visszaemlékezni. A 
vevő természetesen most már a megvásárolt esküdt tiszt­
ségre tartott igényt, aminek leköszönéséről Todorov 
felbőszülve vonakodott; erre meg a vevő kárpótlást kö­
vetelt, de ennek sem akart az önérzetes áruló eleget 
tenni. Most már csak arra vagyunk kiváncsiak, váljon 
a pórul járt vevő a sommás utón, vagy pedig karha­
talommal szerez-e magának elégtételt.

Zentán egy Vörös Bálintné nevű özvegy asszony 
a napokban bűnös manipulációknak esett áldozatul. 
Ugyanis a hullán megejtett hivatalos vizsgálat és bonco­
lás" alkalmával kiderült, hagy a boldogtalan asszony ha­
lálát Grossmanné nevű zentai szülésznő lelkiisnteretlen- 
sége okozta, a minek következtében nevezett szülész­
nőt az ottani rendőrkapitányság letartóztatta s a zentai 
kir. járásbíróság bünfenyitő osztályának átszolgáltatta.

Uj tűzoltó egylet. Goszpodincén 40 tagból 
álló önkéntes tűzoltói egylet alakult, melynek főparancs­
noka Vukov Jakab, községi jegyző, az egylet fennál­
lásának biztosítására a legnagyobb tevékenységet fejti 
ki. — Hát bizony okulhatna több község jegyzője a
jó példán. ,

Meggyulladt spiritusz. A kis-szállási ura-
dalom tulajdonához tartozó egyik pincében, e hó 17-én 
d. u. 2 és 3 óra között 2 tartály, mintegy 750 hekto­
liternyi spiritusz égett el. A tűz oka eddigelé ismeretlen.

"Dohányfogyasztás. Amegyénkbeli 12 dohány- 
nagy- és különlegesség árus az 1890. évben nem keve­
sebb, mint 1.568,655 forint áru kincstári dohánygyárt­
mányokat adott el.

Szende Lőrinc krusevlyai jegyző a zombori 
szolgabirósághoz személy szaporításért folyamodott, mi­
után a felhalmozódott munkát nem győzi egymaga el-

felsőbb tanítóságnál már megtétettek a kellő intézke-

déS6k Alapszabályok. A katymári I. temetkezési 
egylet alapszabályait a minisztérium jóváhagyta

Elhalasztott katonai zene. A t. hó 21 e. e
hirdeM. zenekar koncertja a Csitaomca ven-
déglőben e hó 25 éré, szombatra, lialasztatott el.

Művészet és irodalom.
A király-himnusz ügye. A „Magyar Hii 

lap“ szerkesztősége felhívást intézett okasóihoz hogy 
Jókai által irt s lapunkban is közölt knal^-h us^ 
vonatkozólag nyilatkozzanak. A Magyar Hír p 
állandóan közli az ország minden részéből bee ke et 
véleményeket. Egyhangúlag ehsmerik a Jókai álla 
készített vers szépségét s mégzenésitésre alkalmas I 
tát s azt hogy a király-himnusz megírására Jókai kitűnő tolla a leghfvatottabb! a kifogásuk legtbbbuyire abban 
kulminálnak, hogy a himnuszban egy sz va , .^u g 
említés a „magyar király“ és a „magyar 
Így a költemény nagyon is kozmopolitikus Je"e°ü 
nyilatkozatokból itt közlünk négyet, mely megjenkb

k"ldTkMy himnusz Jókai-féle szövegét \«em tartom 
alkalmasnak arra, hogy az a nemzet verebe ^euJeaa 
Ennek egyik oka az, hogy a magyar nemzetnek a 
magyar királyhoz, inkább a királyi méltósághoz va 
ezredéves ragaszkodása abban kifejezve nincs ,1 másik ok, hogy a királyi,«I együtt a nemzetről, mely 
utóvégre is az államot alkotja, szó sincsen.

Dr. Kollár Győző,

vegezm.

Zombor.
ii"Víéd.

azzal hogy keverés után is édes a nyugalom mert 
azzal, nogy munka akár nyugalom után ko-
a nyuga om édes. Különösen pedig akkor,
vetkezik is, mindig csaa bo kuglira, blattra,
ha van bozz.a ébre Inely tényezők tudvalevőleg
hozzátartoznak a munka utáni édes nyugalomhoz.
h áFö dicséri szörnyű módon a politikus (ne mondjuk 

Fomicseri szói ) mbó azokat a törvény-
csizmadia, mondjunk mká J jg azoki hogy
nozó nassaS, sze»ény ember sorsán, hogy valahogy 
gondoskodnak ^a szeg i dowban. (Közbe szól a ko-
má?a “hogy bezzeg nemízakad ő bele; mert ő minden 
Bn fii hat olyan &

törvényhozó utak -g, p]. úgy vasárnap
délig ^eldolgozgatott az Ale^meg^ barom

Ä Á détatáot csak 

e ved ahogv-ngy, hanem a délelőttöt? Persze, persze- 
okoskodik0- a templomba kéne időzni. De hiszen ha 
valamennyien oda törekednénk, ugyan hova fei“é“k c 
I*kegyetlen templomunkban? Sietni kepe azzal a vagy 
28 éve épülő másikkal. Aztán ha az is kicsin) nek b. o 
nv]l1nn ifát nié" egyet kell emelni hamarjában.
”y !it már megfst közbeszól valaki a monológba,

hogy batgoge féyen ke’, komám uram! Nem lesz kicsi 
ez az egy templom se! Hanem attól teljen ke inkább 
hotry kevés lesz a kocsma! En magam sietek is nyitni 
egyet amott az utca sarkon. Ott üljük meg az első

111 UUk llát Zbizony kérdés, hogy melyiknek lesz nagyobb 
látogatója a törvényes szünnapokon: a templomnak-e a 
vagy a kocsmának ?

A legrajongóbb szeretettel adózom Jókai korszak- 
alkotó lángelméjének, mert imádatszerü bámulattal yaSyo t 
eltelve Parnassusunk ezen oszlopos büszkeségének a

USal Hasztalan keresem azonban a király-himnuszban 
a teremtő szikrát, mely a szivekben lobbanó langia 
élessze a hazaszeretetei.

Dr. Lembergcr Ármin, 
ügyvéd.

Baja.

Jókai himnuszát nem tartom jónak. Sem tartalmi­
lag, sem formailag. Eszmékben szegény, egyhangú, a 
formában gyarló. Verselése gyönge.

Baja. Szuszieh József,
városi főkapitány.

Jókai király-himnusza lehet elfogadott hivatalos 
fohász, de teljes meggyőződéssel mondhatom, hogy so ia 
sem lesz a magyar nemzet általános fohásza a magjai 
királyért,

Zenta. &ókaiJ Zoltán.
Megjelent a Bács Bodrogh vármegyei „Gazda­

sági Értesítő“ 4-ik száma Szerkeszti Bombay Dezső. 
Tartalma: A cukorrépa ápolása. — Fogyasztási szövet­
kezet. — A kender értékesítése a futtaki uradalomban. 
— A közig. törv. javaslat és a mezőgazdasag. — Az 
immunis homok talajok. — Irodalom. Katonai ó- 
vásár. Lóverseny egylet. Kiosztandó magvak. Cheva­
lier árpa. Megvakult üveg,. Füstö|thi;s konzerválasa fa­
oszlopok konzerválása. A tilloxera. Baromfi kedvelők­
nek. A kendervetőkhöz. Mezei munkások. Téli vetek. 
Elpusztítja e a fagy a filloxerát ? Milyen burgonyák 
vessünk? Amerikai vesszők. A rózsa ápolása a szobá­
ban. -- Tagdíj nyugtaié», — Hirdetések.

Jutalom. Vukov Jakab, Goszpodince község 
jegyzőjének a m. kir. pénzügy minisztérium a közadók 
behajtása körül a mult év folyamán kifejtett tevékeny­
sége elismeréséül 25 frt pénzbeli jutalmat engedélyezett.

Hálóba került. A légy is addig repül gondat 
lanul, hogy egyszer csak a láthatlan szálak nyakát sze­
gik; a kedves kis hölgyek azért tanulnak kötni, s fo­
nalat fonni, hogy azt hálóvá szőve kivethessék s meg­
foghassák a bamba urfit; ezenkívül kenyérkereseti szem­
pontból a halászok is szoktak hálókat (keritőt, varsát 
stb.) készíteni s kivetni s nem egy harcsa, ponty s piros 
szárnyú keszeg kerti! ezáltal böjti napon az asztalra. 
Mindezek megszokott dolgok, — annál szokatlanabb va­
lami került a napokban Faragó András ó kanizsai halász 
varsájába. Amint ugyanis vizsgálta a hálóját, bámulva 
vette észre, hogy abban valami kutya féle vagyon. Tü­
zetes tapogatás "után kitűnt, hogy az egy igen szép pél­
dány vidra, mely minden valószínűség szerint a hálóban 
volt szép harcsát akarta elragadni jogtalanul s a rögtön- 
itélő bíróság a hálót a nyakára szorítva megfojtotta. A 
ritka állat közszemlére kitétetett a községházánál, majd 
átadatott a kárpitosnak kitömés végett.

Csődmegszüntetések. A szabadkai kir. tör­
vényszék Wolfinger B. szabadkai és Wolf György bajai 
lakosok ellen a csődöt megszüntette.

Goszpodince község képviselő testületé, az 
irnoki fizetést, — Kovács István személyéhez kötötten 
60 írttal javította meg.

Madarason gyógyszertár felállítását tervezték : 
az ez iránti kérvény már végleg elintéztetett és pedig 
olykép, bogy a belügyminisztérium — mint utolsó fórum 
— elutasította azt.

Magán népiskola. Schwartz Adolf oki. nép­
tanító Gyurgyevón, a modern paedagogia követelményei­
nek minden tekintetben megfelelő magyar tannyelvű 
népiskolát nyitott. A nyilvánossági jelleg érdekében a

Beföllegzik — kiderül, meg újra beföllegzik és újra 
kiderül; a poéták „zephyr“-je csípős hideggé lesz, de 
ismét érezzük a tavasz langyos lehclletét, majd újra 
csípős hideg csókolgatja arcunkat és — a következetes­
ség kedvéért — újra fölmelegit a szellőcske. Ez kérem 
az áprilisi időjárás. Az esőzést nem is említem, mert a 
tavaszi csöppekben (egy csöpp poétikus elem sincs, az 
rendesen rideg és szomorú szokott leuni.

Már most aztán tessék az ilyen „tavaszi“ időben 
rendszeres sétát kezdeni a mi kedves korzónkon!

Oda is csak úgy gyűlnek a sétálók, mint a fecs­
kék. De a hogy egy fecske még nem csinál tavaszt, 
úgy egy (mondjuk egy két) sétáló zsakett még nem csi­
nál rendes korzó estet. Hanem azért az első fecske már 
megjött, akarom mondani: az első zsakett már sétál. 
Hogy ki az az első ? — Hát melyik az az első fecske ? 
Akármelyik fecske vetődik a szemünk elé, azt mondjuk 
rá: az első, és akármelyik leányka szánja rá magát a 
mama karján való esti sétára, arra is azt mondjuk : az 
első. Egyik nap az egyik, másik nap a másik, de amig 
csak úgy szállingóznak, addig mindig csak az „elsők“. 
Mihelyt azonban bárom négyet látunk egyszerre, akkor 
már nem szólhatunk az „első“-ről, akkor már megkez­
dődik a korzó tavasza.

Odavetődöm én is bébe korba az árokmenti kor­
zóra, hogy lessem annak „első“ fecskéit.

Hát bizony még azok az elsők is kevesen vannak, 
legtöbbször még nincsenek is.

A vig korzóélet még egy kissé messzi van. Akad 
ugyan olyan vállalkozó szellem, a ki már pártfogásába 
veszi a korzó zsakettes fecskéit, de bizony akármilyen 
titkos avagy nem titkos láng lobog is abban a sokszor 
megénekelt kebelben, bizony nem képes a szive mele­
gével tavaszi hangulatba hozni a diskurzust.

Ellestem egy-két hangot az egyik napon, hát az 
időt ütötték; ellestem a másik napon a thémát, megint 
az idővel bajlódtak, és ellestem a harmadik napon is, 
újra csak langyosabb estékről sóhajtoztak.

Hát bizony az furcsa jel, ha Rómeó az időjárásról 
beszél Júliájának!

Szegény április, de ki is jut neked! Hányszor és 
hányán szidnak össze!

Hja, nem te vagy a szerelmesek hónapja!

Tehát a vasárnapok munkás szünnapok lesznek. 
Sokan örülnek neki, mert legalább egy napja lesz a 
hétnek, a mikor a törvény értelmében beverik el az időt. 
Ha hétfőtől szombatig nem dolgoznak : vasárnap pihenni 
fognak, mert a törvény is szentesíti azt az elvet, hogy 
munka után édes a nyugalom, ami pedig egyértelmű

A zentai polgármester ügye*
Lapunk olvasói tájékozva vannak már ezen odiózus 

tiu-y felől; valódi „tengeri kigyó“ az, mely százféle alak­
ban kisért s mindig a közérdek rovására. Igaza vau 
Karácson Gyula főjegyző urnák, aki a megyei közigaz­
gatási bizottság tegnapi rendkívüli ülésén Bornmts-'a 
János zentai polgármester fegyelmi ügyét alapos imbo 
kokkal referálta, midőn az alább ismertetendő határozat 
indokai között kifejtette, bogy nem tűrhető, miszerint 
egy virágzó város első tisztviselője, a polgármester, a 
„pártszenvedélyek labdájául“ szolgáljon; különösen ak­
kor, mikor Boromisza János az eddig tapasztaltak s a 
kéznél levő hivatalos okmányok szerint a város érdekeit 
melegen szivén viseli s igy méltatlanul támadtatott meg,

A nemrég tartott zentai közgyűlés tá* g)át liu- 
romisza felfüggesztése iránt beadott előterjesztés képezte.

Basch Herman és társai — mint olvasóink tud­
ják — azon kérelemmel állottak elő, hogy ezen ügy 
tárgyalása a napirendről levétessék. Száríts főügjész 
erre kijelentette, hogy a fegyelmi eljáró.« elrepdcLoci 
ügy tisztázása céljából annál is inkább szükségesnek 
tartja, minthogy azt Boromisza polgármester maga is kéri.

Erre Szabó László előadta a gravameneket. Vonat­
koznak ezek a polgármesternek a Szabadkao becsei 
vasút, a tiszaszabáiyozási társulat, az italmévési jog, a 
zenta városi költségvetés, a tiszai védtőltés Ügyében a 
város érdeke ellenére tett állítólag kötelességszego eljá­
rására. Indítványozza, hogy a közgyűlés a fegxelnn c- 
járás elrendelésével egyidejűleg függessze fel Boromisza 
polgármestert.

A közgyűlés i(6 szavazattal 7Q ellenében ezt el is 
határozta.

Boromisza János a felfüggesztés ellen felebbezett 
s igy került az ügy a közigazgatási bizottság tegnapi 
ülése elé.

A közigazgatási bizottság a felhozott vádak mind­
egyikét alaptalannak találta; a polgármester állítólag 
sérelmes eljárása nemcsak a megye közönsége, de a 
legfelsőbb fórum által is felülvizsgáltatott és jóváhagyatott. 
Bevégzett dolog az, amiért Boromiszát már semmiféle 
gáncs sem illetheti.

Kimondotta ennek folytán egyhangúlag a közigaz­
gatási bizottság, hogy Boromisza polgármestert állásába 
visszahelyezi, visszatartott fizetését kiadatni rendeli, a 
fegyelmi eljárás vezetésével — miután azt a polgármester 
maga is kérj — az alispánt megbízza.

Kimondotta, hogy határozat»! csak birtokon kívül 
felebbezbető meg, miután Zenta városában többször mu­
tatkoztak oly jelenségek, melyek a közrend megbontá­
sára irányulnak s melyek szükségessé teszik annak meg­
akadályozását, bogy a város első tisztviselője a párt- 
szenvedélyek játéklabdájául szolgáljon.

Feleslegesnek tartjuk a határozatot bővebben kom­
mentálni. A zentaiak, ha akarják s van érzékük a város 
közjava iránt, megértik s meg fogják gondolui a dolgot, 
hogy üdvös lesz 6 továbbra Is az eddig követett s egy­
általán nem helyeselhető eljárást folytatni.

Mikor a „Bácskádnak f. évi 30-ik számában cik­
két megpillantottam, megörültem, azt hittem, bogy a 
zombori zenede mikénti létesítéséről valamely gyakorlati 
tervet fogok olvashatni, de mily nagy volt csalódásom, 
mikor abban sok téves állítás mellett csak olyan Göthe 
Mepbistofeles féle tagadást és kétkedést találtam, minden 
konkret tervezet nélkül a „várjunk“ jelszóval.

A cikk olvasására akaratom ellenére Aesopus me­
séje jutott eszembe, melyben az illető egy patakhoz érve 
leült a partra, és várta a patak lefolyását, hogy majd 
szárazon átmehessen a kiapadt patak medrén., és talán 
most is ott ülne, ha azóta nem múltak volna ezereukint 
az évek és nem lett volna halandó az illető.

Minthogy Paul ur mit sem mond mást a zenede 
létesítését illetőleg, csak a „várjunk11 jelszavat, tulajdon­
kép nem is válaszolhatnék cikkére, egyedül az ügy iránti 
szeretetem az, mi arra késztett.

Mindannak dacára mi Paul cikkében foglaltatik, 
magam részéről újból kinyilatkoztatom, hogy minden 
egyes körülményt fentartok, mit a bizottság a „Bácska" 
26 ik számában megjelent emlékiratában mondott, és 
hogy lehessen Paul Kálmán urnák a tervezet ellen még 
tüzetesebb támadást intézni, mi az ügynek a vitatás 
által csak hasznára válhat, ime precizirozom az elveket, 
melyek a zenede felállítása tervezetének készítésénél 
vezettek bennünket;
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1. Meggyőződésünk, hogy jelenleg nem lehet zene- 
akadémiáról, \ agy csak zenedéről is szó, de egyszerű 
zcnctanodáról, mely csak rövidebb vagy hosszabb idővel 
fejlődhet tovább.

2. Hogy Zomborban egy zenede-tanoda felállítását 
nemcsak hasznosnak, de szükségesnek is tartom.

3. Hogy a létesítés célirányosan csak a városi ( talán 
egyházi is) hatóság és egy magán egylet őszinte együtt­
működése által eszközöltethetik.

4. Hogy a zenede és egyletének működése szűk 
ségkép két irányban kell, hogy meginduljon, és pedig 
a tanítás és a közönség mulattatasa, illetőleg ízlésének 
fokonkénti fejlesztése utján. Ezen oknál fogva szükséges 
a városi hatóság részéről a kedvező jóakarat, a támo­
gató műkedvelőknél pedig, kik között első sorban ki­
jelölöm az eddig oly sikeresen úttörő kaszinói dalárdát, 
a művészet szeietete által lelkesített, minden szeszély és 
niakrane nélküli buzgó működés, mert ha ez a két fel­
tétel hiányzik, akkor hagyjuk abba az egészet, és üljünk 
le 1 ki ni Kálmánnal a patak partjára és várjuk gordonka- 
játéka hits hangjainál a patak lefolyását, habár ez nehe­
zen fog bennünket kárpótolhatni.

:i Meggyőződésem, hogy nem szabad sem a ható­
ságot költekezéssel túlterhelni, sem a közönséget szer­
feletti magas díjfizetéssel zaklatni, mert méltányosnak 
kell lenni es mert Zombor város hatósága kulturális cé­
lokra, mar úgy is majdnem erején túl áldozott, a lakos­
ság pedig alig győzi már a mindenféle évdij fizetését

ti- u"gy a mielőbbi megkezdése a működésnek 
igen kívánatos, mert hosszú idő szükséges arra, hogy a 
tanítás és a műkedvelők működése sikert arathasson, és 
mert áll a jehnondás igazsága: „Frisch gewagt ist halb 
genwuen." Különben a működés megkezdését a bizottság 
is csak amennyire lehetséges, kívánta még ez, vagy a 
jövő évben megkezdeni.

Hog\ niit ei edtnényezhet a bátor kezdeményezés, 
legjobb bizonysága ennek a budapesti nemzeti színház’ 
melynek építését a harmincas évek elején, kellő alap 
nélkül, a nádor főherceg nyílt ellenzése dacára rendelte 
el Pestvármegye, és ime az intézet nemcsak prosperált, 
de idővel az országnak egyik legvirágzóbb intézményévé 
fejlődött. Azért lépjünk mi is a gyakorlati élet zöld me­
zejére és ne tétovázzunk a theoriák borougós ködében.

Végül 7-er. Szándékunk szerint emlékiratunk tulaj­
donkép csak \ itatások alapjául szolgáló egyszerű, de 
felvilágosításul szolgáló okadatolt tervezet, melyet elfo­
gadni vagy tetszés szerint módosítani leltet, mert úgy is 
a városi hatóságnak tökéletesen szabadságában áll, kellő 
tárgyalás és megfontolás után igy vagy úgy határozni 
mert itt főleg a végcélt és annak sikeres megoldását 
kell tekintenünk, és mi lelkiismeretes törekvésünk meg­
győződésében nyugodtan várjuk az eredményt. °

Mi a felhozott részbeni támadásokat és mellékes 
körülményeket illeti, azokra bátor leszek az ügy érde­
kében az érdekelt Gaál Ferenc meghallgatása után, észre­
vételeimet a következő cikkben tüzetesen és részletesen 
előadni.

Grosse Imiid Gábor.

“teitr rbM -vagy valamely hadászati vagy egvcb fe,*? 
ipari indokok feltétlenül megkövetelik 
ka az első szakaszban meoöplnli ’ ipán mun- hető lesz; megjelölt szünnapokon is végez-

b ) ama módozatokat, melyek mpllptt „_»i , .
iparosok, kik maguk sea-édpk 4« t me , azok a kis-tele nélkül, lakijukon dolgoznak aT°í ^énybevé- 
fölmentbetők. g k’ a “unkaszünet alól

Törvénykezés.
Homokoczi János, Csonoplya liirliedt szti- 

„tte; , nek főiére a kormány annak idején 300 frtot 
tűzött ki, s ki a csendőrség üldözése elől Szerbiába 
ímmeknlt, visszakerült a zom bori fogházba. Még az 
n I .'o CV Hilyanmn sikerült megállapítani, hogy a 

( gut tan fogva lévő s magát Damjanovics Ivánnak 
1 \ ezo egy en nem más, mint Homokoczi János, ki

i-pn i"- .'U niájus hó 26-án megszökvén a
> id őrség üldözésé elől, Szerbiába menekült, hol csak-

itéhPtPtt í* 0|T°n é,'etvé,b elfogatott s 5 évi fogságra 
e tetett el, mely szabadságvesztés büntetéséből azon-

. , ~ ,ev ^engedtetett s f. évi március hó 1-én Zom- 
h'itr.l v"Zi|t0tt: !l0,g7 !j évi fegyház büntetéséből még 
tölt / " ,eV" , ,10 és 24 napi fegybáz büntetését ki-

. eP’“ttal> hogy a függőben tartott bűncselekmé- 
étéit szamot adjon.

nos fl5CÜ1rt e I/,,18 án. állt érvényt Homokoczi Já- dőn .1 !l0s- évi október bő 10-én d. u., mi-
íí'tpU 'as<lltei’eu Hruck Antal szállító kocsijáról fel-
Zsumhp,'.!1Uv / i a fát dobtak le, este lj óra tájban ő, 
Ant'd l a. artot? és Gyarmat Pál fegyencek Bruck 
Int L-n- '?eslJara felugrottak, Homokoczi János a gyep- 
7^., ,Ze‘" laoa(lta s az ostorral a lovak közé vágott, 
la 'uu ipra .Marton és Gyarmat Pál pedig a kocsin ma- 
kofsiA • |I<1a kocs* utan szaladó Plavsics Dobra 
n.Pm.t "Ű e-. ° . . n’ azt “aguktól távol tartották s igy 
hahott'1/''1.'/^ kierőszakolták s egyenesen Csonoplyára 
varit • * ű a 10 a kocsit és lovakat Galacz József ud- 

a, !‘l:)tották, ők pedig bujdosóba mentek.
dáiuis 1 I]1’’ aőó ész rablás miatt emelt vádat Homokoczi 

- Cn S,a kir- törvényszék rablás bűntette, úgy 
y . “"“cselekményeiért összbtintetésül 7 évi fegy- 
1 ‘ I a lte 1® Homokóczit, mely büntetéséből még 2 év 

J" e> ,4 napot kell kitöltenie.

szági bánnal egyetéftőleg jár el.
_ A kereskedelemügyi miniszter e rendeleteket vn 

lammt av ezeken kéé,MA eszközölt mödőSokat’ „tó 
lagosan az országgyűlésnek bemutatni köteles

4 Azon iparnemeknél, melyeknél az mari m.mhn 
az előző pont szerint vasárnapokon is végezhető lesz
munkások2 1lv/ ,Parr-í/hZ eZe!1 muukáuál alkalmazott 
munkások olvaten tol váltásáról gondoskodni hnp-v n
munkások legalább minden hóban egy teljes vac/min 
vezzeiiek lét^en W fél

. §■ A bányászati és kohászati üzemekre az ál­
lami pénzverdére, valamint az államegyedáruságokra és 
az azokkal összekötött vállalatokra nézve a ldfételesen 
vasát napokon is végezhető munka engedélyezése s illető­
leg rendelet, utón való szabályozása iráni, a jelen tör-
mil/erlntézfediL11 ^ akpján’ a

határozatokat megszegj; kihágást követ fl°éÍTforinttól 
3( 0 főimtig terjeaheto pénzbüntetéssel büntetendő
XXXVII 't f a r igazgatási hatóságoknak (1880. 
2 A I ; ., Horvat-Szlavonországbau az ott
imkt/k'T , CVi°- batarozaiányok szerint illetékes hatósá­
goknak hatáskörébe utal tátik.
ke/desp 4= A|Z 1868‘ LIIL L c- Hl. g ának második be- 

I kezdese és kapcsolatban ezzel az 1879. XL. t. c 52
g a rendelkezése továbbra is érvényben marad.

A jelen törvény hatálya alá tartozó esetek (6 8 )
i>í!!lM,níCn- t(T’é;/ határozatai szerint és az abban meg­
jelölt hatóságok által biralandók meg és büntetendők 

Az esetben ha valamely cselekmény ugv ezen 
toi veny b. g-anak, valamint az 1879. XL. t. c. 52."g ának 
határozatai szerint is büntetendő: az eljárásra csak a 
jelen toiveny b. g-aban megjelölt hatóságok az illetékesek.

A jeten törvény a törvénytárban való megjelenése 
napjától számítandó három bő múlva lép életbe és végre­
hajtásával a kereskedelemügyi és a pénzügyi miniszter, 

orvat bzlavonországok területére nézve Horvát-Szlavon- 
Dalmátorszagok bánja bizatik meg.
... , A vasárnapi munkaszünetet megállapító 
örvény a kereskedelmi minisztert hatalmazta föl azzal 

bogy a apitsa meg azon iparnemeket, melyek az üzem­
nek félbeszakítását a vasárnapi napokra sem engedik 
meg- s így a törvény rendelkezése alól kiveendők 4 
miniszter az ezen ügyben kibocsátandó részletes reude- 
et tervezetet már elkészítette s megküldötte a keres- 

kedebiii es iparkamaráknak, hogy azok idevonatkozó 
eszi ev eteleiket leginkább május hó közepéig hozzá ter­
jesszek föl. A miniszteri rendelet tervezete 43 pont­
ban sorolja föl a megadandó kivételeket.

Gőzzel füthető borszállitó kocsik I>y 
dunántúli borkereskedő azt a kérelmet intézte a keres- 
kedehni miniszterhez, hogy a vasutaknál gőzzel fűthető 
borszállitó kocsik alkalmaztassanak, hogy a kocsik bel 
sejében a liőmérsék ne száll hasson a zérus fokon alul, 
s ezáltal lehetővé tétessék a bornak veszély nélkül való 
szállítása télen is. A legközelebbi szigorú tél folyamán

í már meglevő eperfáira kiváló gondot fordít, valamint 
ha a törvényhatóság tisztikara ezen ügyet eddig tanú­
sított s eléggé meg nem köszönhető támogatásában jövőre 
is részesíteni szives leend : nem lehet kétségünk az iránt 
uogy a selyemipar Bács-Bodrogh vármegye területén őr-’ 
vendetes lendületet nyerend és azon kereset, mely ezen 
ipar álfa! a szegényeknek nyujtatik és mely az ipar 
újabb eletbe hívásának első tizedében is már Bács-Bod­
rogh vármegyében két millió forinton felül emelkedett 
ma még alig sejthető arányban növekedni fog.“

Naptár.

Április.
Havi és Katholikus 
heti nap naptár

Protestáns
naptár

Görög-orosz
naptár

21 Kedd A özeim hv.
22 Szer. Sótér és Kaj.
23 Csüt. Béla pk. vt.
24 Pént. György vt.

Adolár 
Sótér és Kaj. 
György 
Albert

9 Euspychius
10 Terentius
11 Antipás
12 Vazul pk.

Felelős szerkesztő:
Dr.BALOGHY ERNŐ,

köz- és váltó-ügyvéd.

Laptulajdonos és kiadó:
BITTERMANN NÁNDOR.

kig. 1891.

Sályázati hirdetmény.
Bács-Bodrogh vármegye Báthmonostor köz­

ségben az üresedésbe jött községi jegyzői állásra 
pályázatot nyitok.

Ezen állás a következő évi javadalmazással 
van egybekötve:

1. Évi készpénzfizetés 363 frt 60 kr;
2. 2li telek föld haszonélvezete;
3. 7 hold á) 1200 □ öl kaszálóföld;
4. 10 köbméter lágy fa;
5. szabad lakás a hozzátartozó kerttel. 
Felhívom a pályázni óhajtókat, hogy sza-

bályszerüleg felszerelt kérvényeiket f. évi ápril 
hó 26-áig bezárólag nálam nyújtsák be.

A választás f. évi ápril hó 28-án (1. e. 
10 órakor Báthmonostor községházánál fo°- 
megejtetni. ö

Baja, 1891. ápril 16.

Latinovits Gyula,9—1 .17
1 főszolgabíró.

2424. sz. ~

kig. 1891.

Közgazdaság.
Az első vasárnapi munkaszünet.

ti)/':/ a törvénytárban is az 1891. évi XIII. 
“f'enjeikk, mely a vasárnapokon és szent István 
‘l'.i'iu. mint nemzeti ünnepen, általános munka- 

a/t U A törvénytár e hó 14-én közölte
a közlés napjától számítva bárom hó múlva 

. tehát július 14-én — lép életbe. De Julius 
mi// nCm vasárnap, az első törvényes

az e napra következő vasárnapon, 
I-.,/18 19-én lesz. A törvény szövege kü-

1 »ui ege sz terjedelmében a következő: 
nauim ^ asárnapokon, valamint szent István király 
orsZ ’inT.“1 “nnePen, a magyar szent korona 

1 uteFuleten az ipari munkának szünetelnie kell.
tis/tántn-f - ?Pez ,az “zleti helyiségek és berendezé- 

-V K ‘! asahoz es helyreállításához szükséges munka.
vasárna/ro Z ,öiari, “““kának szünetelése legkésőbb néSSJlfJ a6 Ór^k0r kezdődik és megkezdésétől 
ve‘ő reggeli u óráig tart. & SZÜnetÍ naPot kö‘
hogy sai|; /Qf4k!re8kede^mi “iaiszter fölhatalmaztatik,

a a na 1 k0re/n rendeleti utoa határozza meg 
' ama 'Pamemeket, melyeknél azért, mert az üzem

ugyanis a szállítás nagyon meg volt nehezítve, miután a 
hii telén beállott hideg következtében vagy a vevő, vagy 
az eladó szenvedett érzékeny kárt, vagy teljesen fenn­
akadt a forgalom. A folyamodó kereskedő nézete szerint 
a fűtés költségei nem kerülhetnek túlságos sokba s a 
fűtés technikai keresztülvitele sem ütközik nehézségekbe, 
miután ezen kocsikat mindjárt a szerkocsi után lehetne 
csatolni s a mozdony gőzével fűteni. Lz az újítás két­
ségkívül nagy haladás volna a borforgalom terén, mely­
nek teimészetesen csak úgy volna értelme, ha egyszerre 
valamennyi osztrák magyar vonalon életbe léptetnék.

Az osztrák-magyar államvasut álla­
mosítására vonatkozólag arról értesülünk, hogy az 
sokkal előrehaladottabb stádiumban van, mint azt eddig 
fel lehetett tenni. Úgy halljuk, bogy a hadügyminiszter 
is kifejezte óhaját a vasút államosítását illetőleg és ez 
a körülmény az államosítás végrehajtását mindenesetre 
gyorsítani fogja.

A szegedi fa- (bútor-) kiállítás sikere 
mái teljesen biztosítva van. Kiállítók nemcsak Szeged­
ről, de az ország minden részéből nagy számmal jelent­
keztek. A sorsjátékot a pénzügyminiszter engedélyezte 
s igy a kiállítási bizottságnak módjában áll a kiállított 
tárgyak _ egy részét megvásárolni. A megrendeléseket 
gyűjtő bizottság Ivánkovits János orsz. gyűl. képv. el­
nöklete alatt jónevű iparosok részére munkát gyűjt. 
Legutóbb a budapesti kir. technológiai iparmuzeum je­
lentkezett a kiállításra szerszámgépekkel, nyersanyagok 
és félkészitményekkel. E csoport egész külön termet 
foglal el s a kiállítás egyik legérdekesebb részét fogja 
képezni. A virágkiállításra Szeged város összes kerté­
szei jelentkeztek. A bejelentési határidő f. évi május 
15 ig meghosszabbittatott. Bejelentéseket elfogad a ki­
állítási iroda (ifj. Szmollény Nándor titkár, Szeged, ipar- 
testületi ház.) A kiállítás f. évi julius 12-én nyittatik 
meg és aug. 23-án záratik be. Térdijak igen csekélyek.

Filloxera elleni munkálatok. A földmi 
veléstigyi miniszter a budapesti ménesi, érdiószegi, nagy- 
enyedi és tarcali vincellériskolánál gy éri tő munkaveze­
tőket alkalmaz, oly célból, hogy az okszerű szénkéne- 
gezési eljárást bemutassák. Ezen munkavezetőket a sző­
lőbirtokosok igénybe vehetik 1 frt napidij és az utazási 
költség megtérítése mellett.

Selyemiparunk. A földmivelési minisztérium 
egy füzetet bocsátott ki a napokban, mely az ország, 
de különösen megyénk selyemtenyésztésével és selyem­
iparunkkal foglalkozik. A tömérdek statisztikai adatból 
igen kedvező állapotot magyarázhatunk ki az országra 
— de ismét — különösen megyénkre nézve. A füzetben 
ritkított betűkkel szedve látjuk a következő sorokat is: 
„Ha Bács-Bodrogh vármegye közönsége ezen ügyet, 
mint eddig, a jövőre is felkarolja és különösen az eperfa- 
tenyésztés emelése érdekében községi faiskoláira és a

Hirdetmény.
Az apatini járáshoz tartozó községekben szervezés 

alatt álló községi rendőrség részére beszerzendő alábbi 
ruházati tárgyak szállítására pályázat iratik ki.

Vállalkozók felbivatnak, miszerint 50 kros bélyeg­
gel ellátott és az alábbi cikkek szerint részletezett Írás­
beli ajánlataikat folyó ho végéig ezen szolgabiró- 
ságnál nyújtsák be.

Száll it a II dók:
I. Szabó-munkában;

E csizma-nadrág szürke gácsi posztóból;
2. zubbony buzavirágkék gácsi posztóból hajtókával;
3. köpeny szürke gácsi posztóból.
A részletes feltételek s a mintaöltöny az alulirt 

szolgabiróságnál megtekinthetők.
II. Csizmadia-munkában;

1. magas szárú téli csizma borjubőrből;
2. magas szárú nyári csizma borjubőrből;
3. téli valamint nyári csizmafejeíés ;
4. téli és nyári talpalás.

III. Keztyűs-munkában;
fehér szarvasbőr keztyű.
Apatin, 1891. évi április Ló 18-án.

Ribiczey,
2 1 főszolgabíró.

728. szám.
kig. 1891.

Árlejtés! hirdetmény.
Bács-Bodrogh megye törvényhatósági bizott­

sága 257/1891. közgy. szám alatt hozott hatá­
rozatával a Hódságit községi jegyzői lak átala­
kítása engedélyeztetvén, ezen átalakítási munká­
latokra árlejtési pályázat nyittatik.

Az árlejtés folyó évi ápril hó 30-áii d. 
e. 9 Órakor fog Hódságh községházánál meg­
tartatni.

Az előirányzati ár 4829 frt 49 kr.
Vállalkozni kívánók az árlejtés előtt tartoz­

nak 10% óvadékot készpénzben vagy óvadék- 
képes papírban Hódságh község pénztárába le­
fizetni, illetve letenni.

A tervek és költségelőirányzat, úgy a rész­
letes, feltételek, a hivatalos órák alatt Hódságh 
községházánál megtekinthetők.

Hódsághon, 1891. évi április hó 18-án.
3—1 A községi elöljáróság.
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Uj találmány.

(1) =
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ú

SZALAY KÁROLY helybeli 
lakatosmester

„NEPTUN“
nevezetű uj kutat talált fel.

Ezen uj találmányu kút felülmúlja 
az eddig ismert mindenféle szer­
kezetű kutakat. Szerkezete igen egy­
szerű, légmentességre nincs szorítva, könnyen 
kezelhető és amellett vizet bőven szállít. Min­
denféle vízvezetékre alkalmazható. Fürdők­
ben, kertekben, festőknél, tímá­
roknál, ecetgyáraknál egyaránt alkal­
mazható. A vizet minden magasságban és 
távolságra szállítja. Megrendelési ára sokkal 
olcsóbb, mint bármiféle szivattyúsé és rom­
lásnak kitéve nincs. Javítása nem költséges.

Megrendelhető egyedül:

SZALAY KÁROLY
lakatosmesternél

ZonrcL.loor'toaán.-
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788. szám. 
kig. 1891.

Árlejtési hirdetmény.
Almás község elöljárósága által ezzel köz­

hírré tétetik, hogy a községháza kibővítése iránt, 
a vármegyei törvényhatóságnak 1890. évi október 
14-én hozott 1136/közg. 1890. sz. határozatával 
jóváhagyott költségvetés és tervrajz alapján fo­
ganatosítandó építkezés biztosítása végett f. évi 
ápril lló 30-áll (1. e. 9 órakor versenytár­
gyalás tartatik, melyre a vállalkozni szándékozók 
azzal hivatnak meg, hogy az 1506 fit 2 krban 
megállapított költségvetési 
bánatpénzül leteendő.

A költségvetés s műszaki tervrajz, úgy az 
építési feltételek a község jegyzői irodában a 
hivatalos órák alatt betekinthetek.

Almáson, 1891. évi ápril hó 10-én.
3-2 Az elöljáróság.

összegnek 10°/o-a

1816. szám. 
kig. 1891.

Pályázati hirdetmény.
Bács-Bodrogh vármegye Báthmonostor köz­

ségben üresedésbe jött és évi 300 frt fizetéssel 
rendszeresített községi irnoki állásra pályázat 
nyittatik.

Felhivatnak a pályázni óhajtók, hogy szabály- 
szerüleg felszerelt kérvényeiket hozzám f. évi 
ápril hó 26-ig bezárólag nyújtsák be.

A választás f. évi ápril lió 28-án <1. e. 
10 órakor Báthmonostor községházánál fog 
megejtetni.

Baja, 1891. ápril 16.
Latinovits Gyula,

2 — 1 főszolgabíró.
400. szám.

1891.

Árlejtési hirdetmény.
Bács-Bodrogh megye törvényhatósága által 256. 

__ szám alatti határozatával engedélyezett iskola épí­
tésre az árlejtés folyó évi ápril hó 15. napján megtar 
tatván, árlejtezők hiányában eredménytelen maradt, 
miért is egy újabb árlejtési határnap folyó évi május 
hó 2. napján d. e. 8 órára tűzetik ki.

Felhivatnak mindazok, kik ezen második szóbeli 
árlejtésen résztvenni óhajtanak, bogy 10°/0 bánatpénzzel 
a mondott napon és időben Karavukova községházánál 
jelentkezzenek.

Az előirányzott költségek 5840 frt 58 kr.
Az árlejtési feltételek és műszaki okmányok a 

község jegyzői irodában a hivatalos órák alatt bármikor 
megtekinthetők.

Karavukova, 1891. április hó 16-án.

Alkalmazást nyer.
Egy jó bizonyítványokkal rendelkező, józan 

életű ifjú, ki az adóügyekben jártas, hosszabb 
időn át alkalmazást nyerhet. Fizetése havi 10 
frt, teljes ellátás, lakás és mosás. 3—3

Bővebb felvilágosítást ad Bittermann Nándor.

Hirdetmény.
Alólirott püspöki jószágigazgatóság ezennel 

közhírré teszi, hogy a Sidi-Berkaszovai 
(Szerém-megye) 400 kát. hold szántó, 1500 kát. 
hold erdő, 36 kát. hold szénakaszáló, 16 kát. 
hold szőlőkért és 4 kát. hold kert, a hozzátartozó 
gazdászati épületekkel a legtöbbet Ígérőnek f. é. 
október hó 1-től kezdődő három egymásutáni 
termő évre haszonbérbe adja.

Zárt ajánlatok f. évi május hó 31-ig 
fogadtatnak el, melyhez 1000 fitos bánatpénz 
csatolandó.

Körülményes felvilágosítások szóval vagy 
Írásban megkeresésre szívesen eszközöltetnek.

Kőrös (Horvátország), 1891. évi ápril 16-án.

3-1 Jószágigazgatóság.
2594. szám. 
kig. 1891.

A járásomhoz tartozó községek elöljáróinak felké­
rése folytán a megyei törvényhatóság által jóváhagyott 
községi szabályrendeletekkel rendszeresített következő 
községi rendőri állások betöltésére hirdetek pályázatot:

1. Kula községben: 1 őrvezetői, 4 gyalog- és 2 
lovasrendőri állásra. Az őrvezető évi fizetése 375 frt, a 
rendőröké egyenként 335 frt, a lovasrendőrök fizetésükön 
felül egyenként évi 160 frt lótartási átalányt kapnak.

2. Cservenka községben : 1 őrvezetői, 3 gyclog- 
és 2 lovasrendőri állásra. Az őrvezető évi fizetése 400 
frt, a rendőröké egyenként 300 frt, a lovasrendőrök 
fizetésükön felül egyenként évi 100 frt lótartási átalányt 
kapnak.

3. Torzsa községben és a hozzá csatlakozott 
pusztákon : 1 őrvezetői, 2 gyalog- és 3 lovasrendőri 
állásra. Az őrvezető évi fizetése 400 frt, a rendőröké 
egyenként 300 frt. A lovasrendőrök lótartási átalánya 
évi 100 frt.

4. Keresztár községben : 1 őrvezetői, 2 gyalog- 
és 2 lovasrendőri állásra. Az őrvezető évi fizetése 400 
frt, a rendőröké egyenként 300 frt. A lovasrendőrök 
lótartási átalánya egyenként évi 100 frt.

5. Uj-Verbász községben : 1 őrvezetői, 2 gya­
log- és két lovasrendőri állásra. Az őrvezető évi fizetése 
360 frt, a rendőröké egyenként 300 frt. Egyenruházattal 
a község által láttatnak el. A lovasrendőrök lótartási 
átalánya ^egyenként évi 100 frt.

6. O-Verbász községben : 1 őrvezetői, 2 gyalog- 
és két lovasrendőri állásra. Az őrvezető évi fizetése 400 
frt a rendőröké egyenként 300 frt. Egyenruházattal a 
község által láttatnak el. A lovasrendőrök lótartási áta­
lánya egyenként évi 100 frt.

7. Kucura községben : 1 őrvezetői, 2 gyalog- 
és 2 lovasrendőri állásra. Az őrvezető évi fizetése 400 
frt, a rendőröké egyenként 300 frt. Egyenruházattal a 
község által láttatnak el. A lovasrendőrök lótartási áta­
lánya egyenként évi 100 fit.

8. Kis-Kér községben: 1 őrvezetői, 1 gyalog 
és 2 lovasrendőri állásra. Az őrvezető évi fizetése 340 
frt, a rendőröké egyenként 300 frt. Egyenruházattal a 
község által láttatnak el. A lovasrendőrök ezen felül 
egyenként évi 100 frt lótartási átalányt kapnak.

9. Veprovác községben : 1 őrvezetői és 4 gya­
logrendőri állásra. Az őrvezető évi fizetése 250 frt, a 
rendőröké egyenként 200 frt.

A Kula, Cservenka, Keresztur, Torzsa 
és Veprovác községben alkalmazandó rendőri sze­
mélyzet köteles a megállapítandó egyenruházatot saját­
jából beszerezni.

Községi rendőrökül csak azok alkalmazhatók, akik :
a) magyar honpolgárok ;
b) védkötelezettségüknek megfeleltek, 24 ik élet­

évüket betöltötték, a 60 lkat pedig el nem érték ;
c) fedlietlen erkölcsűek s teljesen rovatlan elő­

életnek ;
d) teljesen egészségesek;
e) írni olvasni tudnak és a községben divó fő­

nyelvet bírják;

biztosan végezni képesek
legyenek.

A községi rendőrségbe való felvételnél a kívánal­
mak egyenlősége esetében elsőbbség adandó :

első sorban az 1873. évi II. t. c. által kedvezmé­
nyezett altiszteknek és kiszolgált állami csendőröknek;

másod sorban a hadsereg és honvédségnél kiszol­
gált egyéneknek;

harmad sorban az eddig minden kifogás nélkül 
rendőrségi szolgálatban (nem felelős őri minőségben) 
állott egyéneknek.

Felhívom a pályázni kívánókat, hogy okmányok­
kal kellően felszerelt pályázati kérvényeiket hozzám
folyó évi május hó 5-ikéig benyújtsák. A pályá­
zók tartoznak pályázati kérvényeikben azon községet, a 
melyben alkalmaztatni kívánnak, megjelölni. Szabad­
ságukban áll azonban ugyanazon kérvény- 
nye| több állásra, esetleg több községbeli 
különböző rendőri állásokra is pályázni- 

Kulán, 1891. évi április hó 15-én.

CHAMP
Mouss-» jssucip'«

O’Ö

Alulírottnál igen jó minőségű
fehér- és siller-borok 

a decsi és pécsi hegyekből, épugy pedi 
szegszárdi veres-borok

is, jutányos áron kaphatók.

IQ. Lencz Jakab,
3—2 Prigl.-Szt.-Iván.

2078. szám. 
kig. 1891.

Bács-Bodrogh vármegye Járek községében 
üresedésben levő községi orvosi állásra pályázatot 
nyitok s választási határnapul f. évi május hó 
lti-ik napjának reggeli 8 óráját tűzöm ki.

Az orvos javadalmazása: 600 frt készpénz 
fizetés, 20 kr nappali, 50 kr éjjeli látogatási és 
halottkémlési dij, úgy a szabályrendeletileg meg­
állapított husszemle dijakból áll.

Felhívom a pályázni kívánókat, hogy az 
1886. évi 14-ik t. c. 143. §-a értelmében felsze­
relendő kérvényüket f. évi május hó 8-ig alul­
írottnál nyújtsák be, mert a később érkezők figye­
lembe vehetők nem lesznek.

Kelt Újvidéken, 1891. évi április hó 7-én.

Koiozsváry Sándor,
3—2 főszolgabíró.

Rumbach Mihály
jegyző.

IMZolnár ZECZárol;^-,
főszolgabíró.

Zombor, 1891. Bittermann Nándor könyv- és könyomdájábol.

Zombori m. kir. folyammérnöki hivatal.

Árlejtési hirdetmény.
A nagyméltóságu földmivelésügyi m. kir. miniszter 

ur 1891. évi április bő 11-én 14082/1889. szám alatt 
kelt magas rendeletével a gombosi dunai állami part- 
védezet fenfartására szükséges 1800.1 ni.3 kőbányási és 
256.1 m.3 kőburkolati kőanyag beszerzését engedélyez­
vén : ezen kőszállitás biztosítása végett az alulirt kir. 
folyammérnöki hivatalnál f. évi május hó 11-én dél­
előtt 10 órakor zárt ajánlati versenytárgyalás fog 
tartatni.

A kőszállitásra versenyezni óhajtók tartoznak le­
pecsételt ajánlataikat a szállítási feltételeknek megfele- 
lőleg „Ajánlat kőszállitásra“ cint alatt a kitűzött nap 
délelőtti í0 órájáig az alulirt kir. folyammérnök hiva­
talnál benyújtani és az ajánlathoz a zombori ni. kir. 
adóhivatal nyugtáját mellékelni, mely igazolja, hogy az 
ajánlati összegnek 5 % -a mint bánatpénz a nevezett adó­
hivatalnál letétbe helyeztetett; megjegyezvén, hogy a 
fent megjelölt határidő után illetőleg a fenti határozmá- 
nyoktól eltérőleg érkező ajánlatok figyelembe nem vétetnek.

A szóban forgó szállításra vonatkozó műveletek, 
illetve feltételek az alulirt kir. folyammérnöki hivatalnál 
a rendes hivatalos órákban naponkint megtekinthetők.

Zomborban, 1891. évi április hó 18 án.

3-1 1. kir. folyammérnöki tatai
1329. sz.

tkvi 1S9i7
Hirdetmény.

Filipova község telekkönyvi betéteinek szerkeszté­
sére kirendelt bizottság közhírré teszi, hogy az 1886. 
XXIX. törvénycikkben előirt helyszíni eljárás végett
1891. évi május hó 11-ik napján a községben
megjelenend.

Felhivatnak ennélfogva:
1. mindazok, kik a községben lévő valamely in­

gatlanhoz a telekjegyzőkönyvi állással szemben tulajdoni 
jogot tartanak, hogy a mennyiben az eljárt bírósági ki­
küldöttnek az arra vonatkozó okiratokat át nem adták 
— tulajdonjoguk bekebelezését a fent kitett határidőig 
a telekkönyvi hatósághoz intézendő szabályszerű bead­
vány utján kieszközölni; vagy az 1886. XXLX. t. c. 
15—18. § ai értelmében az átírásra szükséges adatokat 
megszerezni iparkodjanak, s azokkal igényüket a bizottság 
előtt annak a községben teljesítendő működése folyama 
alatt igazolják, avagy oda hassanak, hogy az átruházó 
telekjegyzőkönyvi tulajdonos az átruházási jogügylet lét­
rejöttét a bizottság előtt szóval elismerje, és a tulajdon­
jog bekebelezésére engedélyét nyilvánítsa, mert ellen 
esetben jogaikat ezen előnyös utón nem érvényesíthetik 
és a bélyeg- és illetékelengedés kedvezményétől elesnek :

2. mindazon jelzálogos hitelezők, és azok, a kiknek 
javára egyéb nyilvánkönyvi jogok vannak bejegyezve, 
de a bejegyzett követelések, illetőleg egyéb nyilván­
könyvi jogok tényleg már megszűntek, úgyszintén az 
ilyen bejegyzésekkel terhelt ingatlanok tulajdonosai, 
hogy a bejegyzett jognak törlését kérelmezzék, vagy a 
törlési engedély nyilvánítása végett a szerkesztő bizott­
ság előtt megjelenjenek, mert ellenesetben a bélyeg­
mentesség kedvezményétől elesnek.

Hódsághon, 1891. évi április hó 6 án.
Jorgovits Cornél, Tepliczky Nándor,

kir. tlkvezető. 3—1 kir. albiró.


